
1 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

НАРЪЧНИК 

Как чрез Форумa да увеличим, дори 
в моменти на големи 

предизвикателства, атрактивността 
на град Варна за постоянно 

- 365 дни в годината 
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ФОРУМ за насърчаване на 

съвременното по-нататъшно 

развитие на културния град 

Варна 

 

* 

 
За жителите на Варна и 

представителите на различни 

институции и поколения от 

областтите на: 

 

* 
 

изкуството и културата, 

образование, политика, бизнес, 

свободно време, младежта и 

спорта, жилища, туризъм,  

ИТ технологии, представителни 

събития, дистанционна 

работа(Telework), медии, здраве, 

околна среда и др. 
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Предговор   

 

Основна информация за наръчника и методиката 

& покана 

Живеем във време на катаклизми и промени. В такива времена има не 

само нови предизвикателства, някои от които много големи, но точно 

тогава призивът за промени предлага често и напълно нови шансове. 

Във вихъра на събитията това за съжаление често и понякога твърде 

дълго бива пренебрегвано.  

В такива моменти често се забравя, че индивидът все още има 

непроменен, богат потенциал от житейски и професионален опит, 

както всеки има многобройни контакти през живота си. Всички трябва 

да осъзнаем това много повече, особено в такива времена.  

В името на общото благо и за да очертаем бъдещето си, не е нужно 

да си заравяме главите в пясъка и да чакаме каквото и да било, а 

можем да се съберем по всяко време, за да умножим този 

съществуващ, силен потенциал на общността. 

Не само различните държави, но и по-големите градове, както и 

техните жители, трябва да се справят с много големи тежести и нови 

предизвикателства в днешно време.   

Може да се наложи да се откажем от някои идеи и планове сега, да се 

разочароваме или да ги отложим за неопределено време. В края на 

краищата обаче ние, хората, винаги имаме и се нуждаем от нови 

перспективи, за които си струва да живеем, които ни дават кураж, 

които очакваме с нетърпение, всеки за себе си, всеки в семейството 

си, всеки предприемач и неговите служители, а по този начин и 

градската общност във Варна.  

Точно за това става дума в тази първа част на Наръчник ВАРНА 2030 

и за факта, че кръгът от заинтересовани от такова по-нататъшно 

положително развитие, се събира точно сега и обсъжда заедно 

възможни перспективи или проекти, които след това ще бъдат 

определени като резултат в ЧАСТ II на Наръчника. 

За нас обаче е важно да не бъдем разбрани погрешно и хората да не 

мислят, че смятаме 7-те основни въпроса, които сме предложили, за 

единствените важни или пълни.  

Точно затова наръчникът се състои от две части. В настоящата ЧАСТ 

I най-напред посочихме предложения и възможности за 7 основни 

сектора. В хода на следващите срещи на заинтересования кръг може 

да се извърши окончателното определяне и формулиране на 7-те 
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основни сектора с желаните перспективи. В ЧАСТ II на наръчника ще 

бъде записан този краен, съвместен резултат.  

Така основното ядро на този наръчник, ЧАСТ I, е предложение с 

покана към варненци от всички сфери на живота, както и към 

всички, които се интересуват от това развитие, да се съберат и да 

се срещат редовно чрез новосъздадената платформа специално 

за тази цел - ФОРУМ ВАРНА 2030. В настоящата ЧАСТ I от 

наръчника е предложена съответна рамка с подхода и 

организационната структура на ФОРУМ. 

Някои теми от 7-те основни области могат да бъдат предмет на 

дейности или сътрудничество в близко бъдеще, докато други могат да 

излязат на преден план едва след 2-3 години или по-късно, когато се 

събере група от заинтересовани.  

В общи линии действителното развитие през следващите 7 години 

зависи единствено от това, колко и кой иска да участва със своите 

компетенции и контакти. Форумът, с неговите редовно организирани 

срещи, има за цел да увеличи значително шансовете в полза на много 

хора и да ускори процесите по най-добрия възможен начин.  

Инициаторите на настоящия наръчник също могат да дадат своя 

принос, например - освен написването на ръководството за 

основаване на ФОРУМ в наръчника. В допълнение към сегашния си 

"спонсорски" принос, като покана към учредяването на ФОРУМ, те 

могат например да допринесат със своя опит по темата за 

ориентираните към бъдещето жилища, до изграждането на офис 

сгради. Споделените офиси са интегрирани тук още преди много 

години, тъй като темата за коуъркинга също е разгледана много 

отдавна. Поради все по-широкото възприемане на работата от 

разстояние (телеуъркинг), това ще доведе до изключително интересни 

развития.   

Към това, точно в тези времена, когато става все по-важно, следва да 

се добави и опита в разработването на проекти в сектора на 

възобновяемите енергийни източници от слънчеви електроцентрали, 

тъй като един от собствениците на АРТОЛ3000 е започнал кариерата 

си в SIEMENS като инженер по проекти в сектора на строителството 

на електроцентрали. 

За да се насочат различните възможности и шансове възможно 

най-рано и по по-целенасочен начин, наръчникът е написан като 

първа основа, за да може да се събере кръг от сходно мислещи и 

търсещи във Варна и региона.  

Ще стане ясно и какво може би вече е планирано в подобна или 

допълваща форма. Разбира се, възможно е също така да стане ясно, 

че в последващата ЧАСТ II на наръчника трябва да се вземат предвид 

съвсем различни предложения, проекти и приоритети. 
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Светът утре вече няма да е същият, а ще се различава в много 

области. Някои неща вече няма да функционират по досегашния 

начин, а други ще трябва да бъдат създадени от нула. Много 

институции и граждани, които вече са активни от дълго време, 

със сигурност ще работят върху това, как това да се случи и тук, 

в област Варна.  

Ето защо Форум Варна 2030 е още една допълнителна възможност за 

всеки, който има идеи и търси начини да ги реализира с нови контакти, 

или който би искал да подкрепи други в реализирането им. 

Но ако дискутираме, преди всички сериозно заинтересовани да са 

седнали и да са обменили идеите си в спокойна атмосфера, за 

което именно е предназначен този 6-месечен етап на създаване 

на ФОРУМА, рискуваме да се окажем там, където Микеланджело е 

искал да подскаже на потомците със следните думи: 

 

"По-голямата опасност е не да си поставим твърде високи 

цели и да не ги постигнем, а да си поставим твърде ниски 

цели и да ги постигнем."   

                                                           Микеланджело 

 

Разбира се, по този начин могат да се породят и нови частни или 

бизнес приятелства или сътрудничества на база сходни интереси. 

Предизвикателствата са големи. Нека се справим с тях заедно 

сега, в името на нашето бъдеще, бъдещето на нашите деца и на 

следващите поколения. Нека заедно преживеем и създадем много 

нови, интересни и обогатяващи неща по пътя към целта 2030г. 

Очакваме с радост всеки, който приеме тази покана и иска да стане 

част от този иновативен кръг за създаването на ФОРУМ ВАРНА 2030. 

 

Хайнц Гюнтер, дипломиран инженер - автор на наръчника 

                 &   

Иван Иванов, дипломиран икономист   - съавтор и преводач на 

български език                                                      

                                                                (Консултанти за прилагането 

на ФОРУМ-модела в България/ Варна)  

ВАРНА - октомври 2022 г. 
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Агенда2030 - България 2030 

 

Някои детайли на форума 
 

В днешно време всеки по-голям град е изправен пред множество 

нови задачи и предизвикателства, не на последно място поради 

непрекъснато очакваното нарастване на населението.  

Това обаче в никакъв случай не се отнася само до осигуряването 

на жилища. Същевременно нараства и необходимостта от 

работни места, както и предложения в сферата на образованието 

и свободното време за деца, младежи, студенти и т.н.. Същото 

важи и за потребността от социални, медицински и културни 

съоръжения. 

С този наръчник се представя решение за това как, дори в 

днешните бурни времена на бързи промени, една градска 

общност може успешно да посрещне заедно поне част от тези 

актуални, големи предизвикателства. 

Представеният тук координационен модел на ФОРУМ, който ще 

носи водещата идея на Варна2030, е траен модел за разширяване 

на европейския културен град, който ще има въздействие далеч 

отвъд границите на България. Той отразява с примерния си 

характер във висока степен развитието на бързо променящия се, 

глобален и изглеждащ все по-несигурен свят. 

През 2015 г. световната общност на ООН прие Агенда 2030 - пътна 

карта за бъдещето.  

"Агенда 2030" означава "Да преобразим нашия свят, програма 

2030 г. за устойчиво развитие". 

Това беше последвано от среща в България в рамките на Съвета 

за съгласувани действия, в която участваха правителството, 

синдикатите и работодателите. Беше обсъден проект на 
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Национална програма за развитие на България до 2030г.. 

Документът е наречен "Развитие на България 2030". 

Препратката на ВАРНА2030 и ФОРУМ ВАРНА 2030 към Агенда 2030 

на ООН и към речта на българския президент през 2016 г. пред 

ООН в Ню Йорк ще бъде разгледана по-подробно в края на глава 

първа.  

ФОРУМЪТ е съвременен модел за изпълнение, посветен на 7 

важни фокуса на социалното, икономическото и културното 

съжителство. Това включва, наред с друго, постепенното 

разширяване на града със съвременна архитектура на жилищни 

квартали за млади семейства, както и концепции за жилища за по-

възрастното поколение в пенсионна възраст.  

Планираното за включване към него специално съоръжение 

РЕХА и модерен международен център за дистанционна работа 

(телеуъркинг) с коуъркинг (coworking) и коливинг (coliving) 

допълват съвременната, модерна визия за живот, жилища и 

работа за всички поколения. 

Многобройните иновативни и - където е възможно - достъпни 

съоръжения за отдих в прилежащата природна среда за деца, 

младежи, семейства и посетители, могат да бъдат допълнително 

обогатяване за всички поколения, които живеят, работят или 

почиват и прекарват тук свободното си време. 

Паркинзи пред „портите“ на града с автобусни или алтернативни 

превози за облекчаване на центъра на града за жителите и 

посетителите на новите съоръжения през уикенда са друг важен 

аспект на ориентираното към бъдещето, модерно разширяване на 

града.                      

По този начин ФОРУМ ВАРНА 2030 е съвременна база за 

комуникация, контакт и обмен на информация, основана на 

водещия принцип на ВАРНА 2030 за общия път към новото 

бъдеще за всички варненци или бъдещи жители, както и за 
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заинтересовани институции и компании от цяла България, 

Източна и Западна Европа и в международен план. 

Използването на всички културни и спортни зони за отдих, както 

и на новите, модерни телекомуникационни съоръжения, които 

включват бизнес съоръжения за дистанционна работа, дава 

възможност на все повече хора да се наслаждават на вече 

съществуващата и целенасочено  развивавана привлекателност 

на град Варна 365 дни в годината. 

Този наръчник е водещ принцип и същевременно покана за 

повече съмишленици да се съберат във Варна, заедно със своя 

опит и контакти, отчасти чрез нови сътрудничества, за да 

реализират още по-добре своите идеи, проекти и планове.  

Чрез провеждането в непринудена и неформална форма на 

ОНЛАЙН-ФОРУМ-срещи това може да прерастне в най-различни 

начинания, проекти и може би също така нови приятелства. 

В крайна сметка фокусът винаги е върху конкретна, ясна цел или 

проект, който след това се представя и на други заинтересовани 

страни от ВАРНА2030 чрез обмена на информация в рамките на 

ФОРУМА. Синергичните ефекти също трябва да се разпознават 

по-рано и да се използват по-добре. 

Преди повече от 15 години Хайнц Гюнтер, един от авторите на 

наръчника и бивш инженер на Siemens в сектора на атомните 

електроцентрали 

 

, решава да насочи вниманието си към страната България в 

качеството си на разработващ проекти и като бизнес консултант 

на по-младото поколение, което активно се интересува от 

положителни промени. Това доведе до първата обмяна на мнения 

за бъдещи намерения с Иван Иванов, съавтор и преводач на 

български на този наръчник, което към онзи момент породи 

създаването на АРТОЛ3000 Юръпиън Бизнес Груп.  
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Личните идеи, наблюденията на актуални събития, както и 

опитът, натрупан в продължение на много години на различни 

нива, в съчетание с идеалната изходна ситуация на град Варна и 

неговото морско разположение, подтикват двамата да напишат 

този наръчник. Като първи членове на ФОРУМ ВАРНА 2030 те 

биха искали да информират още много заинтересовани хора във 

Варна и в цялата страна и да ги поканят да се присъединят към 

него.  

Настоящият наръчник с ФОРУМ ВАРНА 2030 е интерактивен 

модел за реализация, тъй като приканва разширен кръг от 

потребители, които по-късно ще бъдат пряко засегнати, да 

участват активно в създаването на форума. 

Това става чрез представяне на основната идея и първоначална 

рамка с модел за реализация в настоящото ръководство ЧАСТ I, 

където въз основа на това други заинтересовани страни могат да 

се срещнат за период от 6 месеца.  

Както вече става все по-обичайно в днешно време, това може да 

се прави и онлайн.  

След това ЧАСТ II на наръчника ще бъде обсъдена заедно в 

детайли, с конкретни възможности за всяка от 7-те приоритетни 

области, и това ще бъде определено съвместно като окончателна 

основа за оформяне на бъдещето на ФОРУМ ВАРНА 2030. 

Тази съвместна подготвителна фаза за учредяването на форума 

се нарича "Учредителен ФОРУМ ВАРНА 2030". След тези 

приблизително 6 месеца, все още заинтересованите, ще създадат 

съвместно ФОРУМ ВАРНА 2030. 

 

На срещите по време на ФОРУМА за създаване на ЧАСТ II от 

наръчника са добре дошли предложения, идеи за подобрения и 

т.н., за да могат от това да се развиват нови проекти, екипи, 

фирмени групи, организационни структури и да просперират. 
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Ние не можем да променим 

вятъра, но можем да настроим 

 

правилно платната. 

                   

Аристотел  
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Глава 1 

 

Водещата идея - от България 2030 към Варна 2030 

 

Задачата на ФОРУМА 

Атрактивно културно разрастване на града, което оказва 

влияние далеч отвъд границите на България и което до 

голяма степен отговаря на новите тенденции в Европа и 

на изискванията на много граждани в бързо променящия 

се глобален свят.  

Различните сфери на интерес в градското съжителство 

трябва да бъдат разпознати възможно най-рано и да 

бъдат приведени в съответствие помежду си, за да се 

повиши устойчиво качеството на живот във Варна за все 

по-широк кръг от хора.  

По принцип задачата на този наръчник ФОРУМ ВАРНА 2030 е да 

информира на широко ниво за водещата идея и пътя на 

изпълнение на ВАРНА 2030 и след това да служи като 

ръководство за изпълнение за всички заинтересовани лица, 

вземащи решения и потенциалните участници. Той е адресиран 

до  граждани и предприемачи, политици, културни дейци и творци 

от всички сфери на живота, университетски преподаватели, 

младежки сдружения, студенти и др.  

Същевременно той представлява основа за създаването и 

функционирането на ФОРУМ-платформа за контакти и 

информационен обмен, която насърчава и координира това 

развитие и в която могат да участват граждани, предприемачи, 

политици, творци, учители и др.  

Наръчникът ВАРНА 2030 с форума има за цел да отвори 

допълнителна врата и да окаже подкрепа на институциите, които 

вече са били активни досега, за да постигнат заедно още по-добро 
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и по-бързо съвременно, по-нататъшно оформяне на градския 

живот във Варна и цялата област.  

По този начин вече съществуващите намерения за разширяване 

на град Варна и предприетите вече стъпки от Общината могат да 

получат при наличие на интерес и допълнителни, нови импулси 

чрез участието на по-широка база от обществото. 

ФОРУМЪТ следва да въздейства  хармонизиращо върху 

различните цели на областите изкуство, бизнес, модерни жилища, 

политика, образование и др. Той предлага нова платформа, която 

отново сближава различните области и нужди на обществото, 

представлявано от политици и хора, работещи в сферата на 

културата, образованието и бизнеса, по най-актуалните въпроси. 

Често хората се срещат предимно на политическо ниво, други - на 

бизнес ниво, и отново поотделно - част от заинтересованите 

граждани, артисти, образователни организации, за да обменят 

идеи помежду си. 

Разбира се, всяка профилирана група или организация следва да 

преследва преди всичко собствените си интереси, задължения, 

задачи и цели и ще ги представлява приоритетно.  

В един такъв дълготраен процес, ФОРУМ ВАРНА 2030 като 

постоянна структура, която успява да хармонизира различните 

сектори по интерес, със сигурност е от решаваща, допълнителна 

полза за всички участници. Основната задача е координацията и 

навременната, взаимна информация и подкрепа или 

сътрудничество на членовете в полза на всички и на целта.  

Във Варна моделът за разгръщане на културния град "Варна 

2030" предлага възможност за съвременно по-нататъшно 

развитие за всички възрастови групи, особено за младите хора, 

за семействата от България и Източна Европа, както и за малките 

фирми, по-големите предприятия и самостоятелно заетите лица. 

Чрез подобен структуриран, нов, цялостен проект за експанзия на 
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културния град, може да се развие още повече неговата 

уникалност на Черно море и това да стане много по-видимо в цяла 

Европа и в международен план. 

Черно море, Ривиерата, Лазурният бряг на Източна Европа с 

Варна, „източноевропейската Ница“. 

ВАРНА 2030 е проект за разширяване на културния град за период 

от около 7 години с допълнителни, културно обогатяващи 

елементи. Съществуващата привлекателност на морския град 

трябва да бъде доразвита и да се превърне в притегателен 

център за хора, компании и индустрия, особено с повишен фокус 

за всички източноевропейци като "Ница на Черно море".  

Варна представлява оазис за живот, работа, отдих и почивка за 

много широка международна целева група, но най-вече за добре 

познатата културна група на източноевропейците. С оглед на 

развитието на сектора на дистанционната работа това би 

трябвало да мотивира и по-големите предприятия или 

промишлени сектори да се установят в близост до града.  

Това развитие трябва да бъде подсилено от ФОРУМА с импулси, 

благодарение на интеграцията на младото поколение, студентите 

и особено на артистите и културните дейци от всички 

направления. Варна трябва да се възприема далеч отвъд 

границите си като многостранно, вдъхновяващо, международно 

място за срещи на Черно море, с най-разнообразни атракции, 

които могат да се намерят тук 365 дни в годината. 

Светът в променящата се епоха на телекомуникациите 

понастоящем е изправен пред нови, сериозни предизвикателства, 

които засягат всички области на социалното съжителство. 

Авторите на този наръчник са се заели с търсенето на нови 

начини да продължим да формираме позитивно, споделено 

бъдеще, в което си струва да се живее, също и в нашите градове.  
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Ако многобройните съществуващи потенциали бъдат 

координирани и обединени още по-тясно чрез ФОРУМ, отличното 

местоположение на Варна ще има още по-добри перспективи за 

бъдещето, което очевидно все още не е разпознато от много 

страни.  

Ето защо е необходимо да се координира и това, за да се покаже 

в правилната светлина по един подходящ начин. Един образцов, 

определящ тенденциите европейски град на бъдещето с 

икономически потенциал и същевременно с високо качество на 

живот може да стане още по-видим и неповторим чрез съвместни 

ФОРУМ-дейности.      

Представеният тук подход, обхващащ няколко години, е 

дългосрочен модел за разширяване и реактивиране на културния 

град. Малко след създаването на ФОРУМА и неговото 

популяризиране на по-широка основа може да се постигне 

допълнителен засилен магнетичен ефект за града като 

атрактивно  бъдещо източноевропейско местоположение на 

Черно море за най-различни целеви групи.  

С помощта на новия ФОРУМ, който ще поеме координираща роля 

за по-дълъг период от време, желаното ранно информиране и 

включване на заинтересованите кръгове от населението може да 

се осъществи много по-добре. Това ще даде възможност за 

подкрепа на по-широка основа на всички вече съществуващи 

социални сектори и институции в град Варна.  

Сега е по-важно от всякога да посрещнем заедно 

предизвикателствата в тези трудни времена и да се разгърнем с 

опора на още повече рамене. Следователно координираният и 

редовен обмен - с оглед на обща цел, която се координира 

допълнително в детайли в хода на процеса на създаване - е 

незаменим елемент за такъв проект за разширяване на културния 

град. 
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Особено важно в условията на глобална криза е да се избере път, 

по който хората от всички сфери на обществото, бизнеса, 

културата, образованието, а сега актуално и по темата 

осигуряване и оптимизиране  в енергийния сектор, да обединят 

усилията си.  

Сега, във времена като тези, всички трябва да се обединим и да 

спрем да сочим с пръст политиците и да очакваме, че те сами ще 

решат проблемите на сегашното време и че отново ще трябва да 

поправят всичко удобно за нас.  

Един нов вид взаимна подкрепа, по-силна от обичайното и 

необходимото досега, ще означава, че Варна, като традиционен 

източноевропейски град на Черно море, сега може да даде пример 

- и дори да излезе извън границите на страната - и да покаже нови 

пътища.  

Моделът на изпълнение с ФОРУМ ВАРНА 2030 дава възможност 

на много заинтересовани хора, които с настоящото каним да 

участват със своите възможности, идеи, контакти, ноу-хау, да се 

информират непрекъснато и активно да оформят бъдещето на 

Варна в положителна посока.  

Този наръчник с модела за изпълнение „Bottom Up“ - "отдолу 

нагоре" "ФОРУМ ВАРНА 2030" е покана към много участници във 

Варна и към заинтересованите хора в цяла България. Българите, 

които в момента живеят или работят в други страни, също трябва 

да могат скоро да се запознаят с новото развитие и перспективите 

на Варна и ако желаят дори да участват в срещите на ОНЛАЙН 

ФОРУМА.  

Разбира се, ФОРУМ ВАРНА 2030, заедно с бъдещите активни и 

пасивни членове, може да предложи и допълнителна подкрепа на 

община Варна – в случай на про явена заинтересованост в 

частност – и да включи вече съществуващи градски цели и 

области на интерес - ако това е желано. След това, в рамките на 
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6-месечната фаза на създаване на ФОРУМА, това може да бъде 

координирано по-подробно.  

С ФОРУМ ВАРНА 2030 определено има възможност, при 

подходящ интерес от страна на евентуалните участници, да се 

събере интересен кръг от съмишленици от всички сфери на 

обществения живот във Варна. 

Допълнителният силен магнетичен ефект, който се постига много 

рано - а именно след създаването на ФОРУМА - би трябвало, 

благодарение на изтъкнатите нови перспективи на ВАРНА 2030, 

много скоро да предизвика верижна реакция от нови общности по 

интереси и синергични ефекти, чрез които да се задвижи още по-

голяма подкрепа.  

Перспективите на град Варна, които ще бъдат широко 

популяризирани чрез ФОРУМ ВАРНА 2030, имат за цел да 

насърчат създаването на нови бизнеси във Варна много преди 

2030 г.  

Хора от всички възрасти, но най-вече младите хора по време на 

следването си и на работа, както и съвременният бизнессвят все 

повече използват новите средства за комуникация, като 

например TELEWORK /дистанционна работа/. 

Младите хора и студентите ще получат възможност за напълно 

нови, общи сфери на дейност, като им се даде възможност да 

участват активно, например в развитието и разширяването на 

ДИСТАНЦИОННАТА РАБОТНА СРЕДА.  

В този контекст темата за хората, които работят дистанционно, 

предлага на Варна още една чудесна възможност да се развие 

като бъдеща локация за дистанционна работа / TELEWORK / в 

цяла България и в международен план на Черно море. Във всички 

градове, включително и във Варна, това вече се вижда в подхода 

към сектора на коуъркинга. 
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Настоящите тенденции на готовност за възлагане на 

дистанционна работа в голям мащаб - които вече включват 

множество големи международни компании - със сигурност са 

напълно нова и изключително интересна перспектива за младите 

дистанционни работници в привлекателно черноморско място 

като Варна.  

Ето защо и тук е важно да определим нов курс заедно и бързо, за 

да не се превърнем поради некоординираност и по случайност в 

поредния някакъв си, а да се превърнем в  

НОВАТА БЪДЕЩА ИЗТОЧНОЕВРОПЕЙСКА ЛОКАЦИЯ ЗА 

ДИСТАНЦИОННИ  РАБОТНИ МЕСТА на Черно море и за 

привличане на потенциал на компетентност.  

Варна има потенциала да се превърне в най-атрактивния и 

модерен TELEWORK / ДИСТАНЦИОНЕН РАБОТЕН / ЦЕНТЪР в 

Източна Европа на брега на Черно море" много бързо след 

създаването на ФОРУМ ВАРНА 2030, поради силната 

международна тенденция към телеуъркинг и коуъркинг.  

Градът може да се превърне в модерно място за дистанционна 

работа и бизнес на бъдещето, не само за млади българи от цялата 

страна, но и за международна, динамична публика от сектора за 

дистанционна работа и учредяване на модерни, гъвкави 

компании. Нов или преустроен от съществуващи сгради и 

структури модерен културен и бизнес център с 365-дневен режим 

на работа за конференции и други събития може да допълни това 

развитие.  

Още отсега и през следващата година картите ще бъдат 

пренареждани за тази нова и важна бизнес тема на бъдещето, 

която също така ще доведе до създаване на нови фирми и 

работни места.  

Само град и регион в дадена страна, който реагира бързо СЕГА и 

може да предложи нещо интересно съвсем скоро, ще си осигури 
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трайно предимство като локация. Той ще може да се наложи не 

само в национален, но и в международен мащаб в един напълно 

нов, модерен бизнес пейзаж на дистанционната работа, който 

тепърва започва да се формира. 

 

Положителното въздействие на ФОРУМА върху 

обществото като цяло 

 

Хора от всички възрастови групи и области на обществения 

живот, биха могли да се ползват от ФОРУМ ВАРНА 2030 като се 

информират по-добре и се мотивират по този начин. 

Трябва да се споменат и възрастните граждани от Варна и от цяла 

България, както и от други страни, особено от културния регион 

на Източна Европа, които отдавна познават Варна и 

Черноморието. Освен това те ще бъдат привлечени много по-

силно, отколкото преди, заради перспективите на ВАРНА 2030, 

представени след основаването на ФОРУМА. 

Моделът за изпълнение на ФОРУМ ВАРНА 2030 по никакъв начин 

не цели да постави под въпрос съществуващите и доказали се 

структури и функции на града и други съществуващи институции. 

Напротив, именно съществуващите сектори, компетентност и 

ресурси трябва да бъдат подкрепени чрез бързо активиране на 

участието на по-широк кръг от обществото, посредством ФОРУМ 

ВАРНА 2030.  

По този начин не само могат по-добре да бъдат посрещнати  

нарасналите предизвикателства, но и същевременно от кризата 

да се постигне по-реалистичен и по-стабилен напълно нов, 

координиран, общ подход към цел ВАРНА 2030. 

Трябва да се прилагат още по-добри и по-лесно достъпни 

решения и модели за най-различни области и теми като се 

предлага и дава възможност за допълнително активно участие в 



21 
 

определени реализации или проекти възможно най-бързо. Това е 

аспект, който ще има положително обогатяващо въздействие, 

особено за младите хора. 

Въпреки и още повече поради настоящите трудни времена, на 

много граждани от всички възрасти трябва да се предложат нови, 

обогатяващи живота перспективи по отношение на свободното 

време, спорта, физическите упражнения и дейностите през 

уикенда, където те също могат да участват активно в развитието 

и където следователно са възможни изключително икономични 

решения. 

 

„Кажи ми и аз ще забравя. 

Покажете ми и ще си спомня. 

Позволете ми да го направя и ще разбера“ 

Конфуций (553 - 473 г. пр.н.е.) 

 

Във всички области като младежта и свободното време, 

семейството, изкуството, културата, образованието, бизнеса и 

т.н., ранното и - където е възможно - активното участие играе все 

по-важна роля в големите предизвикателства на днешния ден.  

Това важи както за планирането на свободното време, така и на 

бизнеса, а сега в още по-голяма степен за сектора на 

ТЕЛЕкомуникациите. Става дума не само за участие в процеса на 

намиране на идеи, но и за целенасочено насърчаване и 

мотивиране към нови сътрудничества за тяхното по-нататъшно 

реализиране и развитие. 
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Защо ВАРНА 2030 - защо сега  

АГЕНДА 2030 - БЪЛГАРИЯ 2030 - ВАРНА 2030 

През април 2016 г. българският президент произнесе реч пред 

ООН в Ню Йорк, от който публикуван документ прилагаме кратки 

извадки по-долу. 

Следното показва, че ВАРНА 2030 в общи линии следва тези 

насоки на България 2030 и че град Варна може да подкрепи 

желаното развитие на България 2030 по този начин. 

Чрез съвместната платформа ФОРУМ ВАРНА 2030 се насърчава 

и подкрепя по-доброто участие на гражданското общество, към 

което насочи вниманието и българският президент за програмата 

"България 2030" в речта си в Ню Йорк пред Организацията на 

Обединените Нации през 2016 г.  

Кратки извадки от речта: 

България вече е започнала процеса на изработване на 

механизъм за национално изпълнение на Програмата до 2030 г.  

Изготвяме нашата Национална програма за развитие България 

2030, като активно ангажираме и гражданското общество, 

бизнеса, младите хора, академичните среди и медиите. 

......Официалната помощ за развитие трябва да се 

съсредоточи върху овластяването на хората и превръщането 

им в самостоятелно заети.... 

......Подкрепяме също образователни, здравни и икономически 

проекти в Западните Балкани и Черноморския регион һттр://.... 

.....поставянето на децата в центъра на програмата һттр://.... 

и неговото заключително слово: 

....Дами и господа, време е да действаме. Трябва да мислим 

умно, да действаме устойчиво и да променим подхода си, ако 
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искаме да постигнем целите, заложени в Програмата до 2030г. 

и да оставим на бъдещите поколения здрава и просперираща 

планета  

һттр://.... 

 

Точно това е задачата, която си поставя ФОРУМ ВАРНА 2030 - 

целенасочено повишаване на интеграцията на гражданското 

общество, т.е. в случая на Варна - на гражданите от най-различни 

области, включително и на младите хора, чрез подхода "отдолу-

нагоре" / Bottom Up/. 

По този начин форумът "Варна 2030" представлява - в 

допълнение към други мерки, които вече са в ход за града и 

региона на Варна - актуални, социално значими цели и проекти, в 

смисъл, че той е насочен и към АГЕНДА 2030 и произтичащия от 

нея проект "България 2030". 
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Глава 2 

 

Защо наръчник ЧАСТ I и ЧАСТ II 
 
Обясненията в ЧАСТ I на настоящия наръчник представят 

водещата идея и инструмента за изпълнение ФОРУМ ВАРНА 2030. 

Интересите на различните сектори ще се разглеждат заедно по 

време на около 6-месечната фаза на създаване на ФОРУМ ВАРНА 

2030. След това на тази основа ще бъдат определени съответните 

цели, проекти и дейности. Това ще бъде обобщено в съвместния 

НАРЪЧНИК ЧАСТ II. По този начин още от самото начало се 

отчитат по-оптимално интересите на предприемачите, на хората, 

занимаващи се с култура, на образователните институции, на 

града, на гражданите от всички поколения, включително на 

младото и възрастното поколение. 

Участието на активно интегриращите се, заинтересовани 

граждани е желателно и необходимо в такъв проект, ако искаме 

да създадем нещо ново, обогатяващо живота, не само чрез 

пасивно съгласие, но и чрез ранно, активно участие на 

представители на всички сектори от едно модерно, взискателно 

общество. 

В първата част на наръчника "Варна 2030" авторите първо правят 

предложения за 7 социално значими основни области на 

бъдещото развитие, които да послужат като рамка за дискусия. 

В рамките на около 6-месечния период на "Форума за създаване 

на ВАРНА 2030", който ще бъде описан по-подробно по-късно, 

разширена група от участници ще определи съвместно 

окончателните детайли на тези 7 основни области.  

След това общият резултат от тези детайли, които се основават 

на ЧАСТ I, ще бъде обобщен в ЧАСТ II на НАРЪЧНИКА, т.е. ЧАСТ I 
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на НАРЪЧНИКА ще бъде актуализирана с окончателните детайли 

и съвместни спецификации в ЧАСТ II. 

Това, разбира се, ще бъде направено след съгласуване с община 

Варна. Участието на компетентни лица и отговорни лица от страна 

на общината в разработването на ЧАСТ II би имало смисъл и със 

сигурност би било приветствано от всички заинтересовани 

страни.  

В рамките на шестмесечното съвместно актуализиране на ЧАСТ II 

от наръчника ще се появят различни глави, видове проекти, 

варианти и може би дори нови или допълващи и оптимизиращи 

разработки и решения, независимо дали става въпрос за 

културни, художествени, философски, бизнес, здравни, 

екологични, строителни, финансови сектори и др. 

Основната процедура в подготвителната фаза - до окончателното 

създаване на ФОРУМА - както и организационната структура, 

могат да бъдат намерени в детайлните обяснения и илюстрации 

в подробната глава за ФОРУМ ВАРНА 2030, която следва по-

нататък. В следваща глава ще бъдат разгледани по-подробно 

особеностите на тази форма на реализация, която се нарича още 

реализация "отдолу нагоре". 

Тези, които биха искали да продължат да участват активно във 

Форума след около 6-месечната "фаза на създаване на ФОРУМ 

ВАРНА 2030", могат например да изберат постоянно участие в 

една от 7-те основни области след създаването на Форума. 

Концепцията за начина, по който е създадена общата 

организационна структура на ФОРУМА, може да бъде намерена в 

главата, описваща по-подробно процедурата и организационната 

структура на Форума. 

Така че всеки, който продължи да се интересува от 7-те основни 

сектора, може по-късно да участва активно във форума като 

представител на един от тях или дори на няколко основни 

области. Това обикновено са частни лица. Разбира се, тези 
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физически лица могат да бъдат и най-вевроятно ще бъдат и 

служители, собственици на компании или представители на други 

институции, точно както частни лица могат да участват и във 

всеки друг клуб или сдружение. 

Един източноевропейски град с такова привилегировано морско 

местоположение като Варна има специален шанс точно сега, във 

време на големи промени, да се представи още по-привлекателно 

от преди като град с бъдещ потенциал и качество на живот като 

зададе нови насоки. 

Става дума и за това да използваме възможността, която 

съществува чрез обединение през ФОРУМА и да преосмислим 

още веднъж заедно вече съществуващия потенциал на Варна в 

неговата цялост. Това може да бъде взето предвид при 

проектирането на 7-те основни области/сектора по време на 6-

месечната фаза на "срещите на учредителния Форум". 

По този начин е важно бързо променящите се нужди с най-

разнообразни социални и културни аспекти да бъдат 

преразгледани и съчетани по най-добрия възможен начин. 

За да се отговори на това търсене, чрез форума трябва да се 

подобрят и засилят възможните синергични ефекти на отделните 

области помежду им - в допълнение към частично вече 

съществуващите и новите намерения и мерки за планиране. 

Желанието да се координират добре отделните области и проекти 

помежду им или дори да се използват взаимни синергични 

ефекти, разбира се, не е нещо ново. Въпреки това да се направи 

това по практичен начин за по-голям кръг от различни интереси 

на гражданите и институциите на един град винаги изправя 

отговорните лица пред трудни задачи.  

По същество става въпрос за поддържане на стабилна мотивация 

и подкрепа през по-дълъг период на планиране. 
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Ето защо методиката за прилагане, която трябва да отговаря на 

съвременните изисквания по най-добрия възможен начин, е от 

решаващо значение. Поради тази причина ФОРУМ ВАРНА 2030 ще 

поеме постоянна координационна функция за всички участници и 

сектори за обмен на информация до 2030 г. 

При това, след съвместната фаза на учредяване и стартиране на 

дейността, фокусът попада по-скоро върху модерирането и 

взаимните консултации, обмена на информация и контакти, а не 

върху изцяло организиращия мениджмънт.  

Следователно форумът е чисто частно обединение на граждани, 

подобно на сдружение или клуб, или може да се сравни например 

с кооперация, която има за цел да гарантира, че всички 

съществуващи приходи винаги се използват само за постигане на 

целта, т.е. не се търсят или реализират печалби.  

Следователно форумът няма предприемаческа цел и 

предприемаческа функция, а всичко, включително приходите, 

спонсорството или даренията, трябва да се използва и насочва 

единствено към по-доброто стабилизиране и постигане на общата 

цел. 

Целта на ФОРУМА е да имате постоянен достъп до по-широк кръг 

от различни компетенции, опит и контакти като допълнителна 

подкрепа. 

Наръчникът ВАРНА 2030 ЧАСТ I е адресиран до всички граждани, 

както и до политици, предприемачи, творци и културни 

институции, а също и до университетски преподаватели и 

студенти. Целта му е да представи на широк кръг от градското 

общество водещата идея, която се вписва в настоящите събития.  

Тази ФОРУМ-платформа има за цел да координира и хармонизира 

по нов начин вече съществуващи и допълнително възникващи 

цели и проекти в областта на изкуството, бизнеса, съвременния 

живот, политиката, образованието и др. По този начин ФОРУМЪТ 
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е трайно установена платформа, която има за цел да хармонизира 

оптимално различните посоки и актуални течения на социалния 

живот. 

С привличането на по-широк кръг от градското общество за 

участие, цялостното развитие на ВАРНА 2030 ще бъде устойчиво 

поставено на по-солидна основа.  

Затова всеки, който проявява интерес, може да участва като 

първа стъпка в 6-месечния учредителен ФОРУМ ВАРНА 2030. На 

първо място, участниците могат активно да помогнат за 

оформянето на ЧАСТ II от наръчника като коментират основния 

сектор, който отговаря на тяхната компетентност и опит и правят 

предложения.   

Той е предназначен да бъде полезна, допълнителна и трайна 

подкрепа за всички, така че да не се отдалечаваме твърде много 

от възможностите, а също и от потенциала на гражданите, 

творците, образователните институции и т.н. в различните 

области на администрацията и икономиката. Напротив, става 

въпрос именно за съгласуване и използване на различните 

ресурси в по-голяма степен, отколкото преди. 

Разбира се, всяка група в дадена област/сектор/, независимо дали 

става дума за администрация, бизнес, изкуство и култура, 

образование, свободно време, спорт и т.н., има предвид преди 

всичко собствените си цели. В някои случаи обаче тяхното 

развитие със сигурност може да бъде подобрено и оптимизирано 

с подобна платформа ФОРУМ, която насърчава взаимния обмен, 

със сигурност също и по отношение на маркетинга на града, който 

може да бъде допълнително оптимизиран или допълнен от нея.  

Основната задача на ФОРУМ "ВАРНА 2030" е единствено и само 

да осигури дългосрочна подкрепа за целта, която е съвместно и 

окончателно дефинирана в детайли (Ръководство ЧАСТ II), в 

полза на всички. По този начин в бъдеще могат да се 

хармонизират още по-добре интересите в областта на 
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предприемачеството, градоустройството, гражданското 

общество, изкуството, туризма, образованието и др. 

Добре замислените визии и цели често се губят, когато се 

стоварват главно върху плещите на политиците и от тях се очаква 

да решат бързо много от основните текущи проблеми, но в 

същото време от тях се очаква да инициират и мащабни промени.  

В бъдеще това ще става все по-трудно поради сложността и все 

по-бързото развитие, например в сектора на телекомуникациите. 

Ако в този процес се изгуби време, всички ние заедно можем да 

пропуснем много големи възможности, които трябва да бъдат 

използвани заедно и бързо в полза на всички още сега.   

Повече от всякога е важно да се покани за участие по-широка 

част от  гражданското общество, така че минималната 

споделена отговорност или участие да стане възможно още 

по-добре отдолу нагоре (Bottom UP) чрез участието на частни 

лица в най-разнообразни области на интерес. (Отдолу нагоре > 

вижте обяснението в следващата глава).  

Точно това изтъкна българският президент в речта си пред 

ООН в Ню Йорк, а именно, че България иска в бъдеще да обърне 

по-голямо внимание на широкото гражданско общество и да го 

приобщи. 

Все по-трудно обаче ще става да натоварваме с тази задача само 

политиците и да очакваме от тях дългосрочни и мащабни 

промени или обновления. Едно по-силно и координирано 

обединение, новосъздадено в средата на градското общество, 

със сигурност може да окаже ценна подкрепа на градските 

политици в подобни задачи.  

В общество, основано на демократичния принцип, в което 

изборите се провеждат циклично и на сравнително кратки 

интервали, временната смяна на политическото ръководство със 

сигурност играе роля за това дали и до каква степен 
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дългосрочните цели и проекти могат да бъдат реализирани след 

началото. 

Губи се много време и енергия, появяват се разочарование и 

примирение и често - понякога и от разочарование - нищо 

съществено не се предприема отново. За това обаче не може да 

бъде обвинявано само политическото ръководство, защото, 

особено в такива времена, става въпрос и за съвместни действия 

и активност.  

ФОРУМ ВАРНА 2030 служи именно за тази цел като място за 

обединение и фокусна точка. Целта е да се активира и насърчи 

ценна подкрепа от всички сектори на обществото, особено за 

такива дългосрочни, по-мащабни цели и проекти.     

Нещо изключително ново, културно и урбанистично обогатяващо, 

е възможно още по-сполучливо за реализиране, когато 

гражданите се обединят като представители от различни сектори. 

Това обаче не бива да става - както често се случва - само в 

началната фаза, когато целта е формулирана еуфорично. 

Особено след началото, т.е. в дългосрочен план е важно 

отговорна група от представители на различните основни 

сектори да допринася активно за допълнителни аспекти по 

координиращ начин. 

Разбира се, през годините могат и трябва да се включат и други 

нови хора и институции, които да подкрепят и обогатяват проекта 

и активните участници във ФОРУМ ВАРНА 2030. 

Не участието в началото, в често ентусиазираното обсъждане или 

определяне на целите, води до успех, а само постоянната, 

всеобхватна координация до постигането на целта. Разбира се, 

това не е особено ново прозрение, но новото е фактът, че човек 

не само продължава да ГОВОРИ за такива неща, но и че сега 

бързо се събира кръг от заинтересовани хора, които след това го 

правят не само в началото, но и остават постоянно активни чрез 



31 
 

взаимно информиране и срещи, което сега е по-лесно да се 

направи ОНЛАЙН.  

Платформата ФОРУМ-ВАРНА2030 се създава по време на 

приблизително 6-месечния обмен на информация с цел по-

късното учредяване на ФОРУМА като институция. Това означава, 

че всеки, който проявява принципен интерес, може да се 

регистрира и първоначално да участва в 6-месечната фаза на 

създаване, дори ако не е в състояние или не желае да участва 

активно във форума след неговото основаване. 

Форумът по принцип не е предприемачески активен, но поема 

координацията на обмена на информация и контакти с членовете, 

в смисъл на цел, сравнима със сдружението в клуб, където група 

хора със сходни интереси по дадена тема се събират и срещат от 

време на време, като всеки има различна дейност в личния или 

професионалния си живот. 

По този начин Наръчникът "Варна 2030" определя насоката в 

ЧАСТ I, а след това продължава да определя съвместно 

подробни цели за всяка от 7-те основни области в ЧАСТ II. Целта 

е да се даде възможност на представителите на всички тези 

области да участват активно в процеса на формиране. 

В днешния свят гражданите са все по-запознати с новите медии. 

Повече от всякога някои от тях са готови да участват активно, 

понякога ОНЛАЙН в определени случаи. Сега форумът дава 

възможност на тези граждани да участват.  

Скоро след основаването на Форума, което ще се случи след 6-

месечната фаза на подготовка, привлекателността на това, което 

представя ще може да бъде разпозната от много студенти и други 

млади хора. 

След не много време от основаването на Форума - т.е. много 

преди 2030г. българите от други части на страната или бившите 

граждани на Варна също трябва да осъзнаят още по-добре в 
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какъв привлекателен град с бъдеще на Черно море биха могли да 

живеят занапред. 

Скоро след като станат известни дейностите на ФОРУМ ВАРНА 

2030 и наръчникът с ЧАСТ II, много хора вече не бива да се питат 

дали трябва да отидат да работят в чужбина. Хората трябва и ще 

осъзнаят, че при такива перспективи може би е по-добре да 

останат тук, а тези, които искат, могат дори активно да участват в 

определянето на този курс сега. 

Много българи, които в момента са в чужбина, може би ще се 

върнат в родината си ако видят, че един вече толкова 

привлекателен град ще стане още по-интересен и силен 

притегателен център в бъдеще. 

Секторът на ТЕЛЕУЪРКИНГ /дистанционна работа/, с неговите 

безпрецедентни нови възможности, разбира се, играе специална 

роля в момента. Откриват се нови професионални перспективи, 

при които човек вече не е толкова зависим от това да отиде там, 

където е работата, а чрез работата от разстояние ангажиментът  

ще дойде при работещите дистанционно. 

Промяната в начина на мислене на компаниите неизбежно ще 

последва тази тенденция, което скоро ще доведе до 

установяването на нови компании във Варна, които ще следват 

тази нова ТЕНДЕНЦИЯ НА ДИСТАНЦИОННА РАБОТА. С този 

импулс ФОРУМ Варна 2030, разбира се, ще има ефект далеч отвъд 

границите на града и ще създаде още по-силен, устойчив 

магнетичен ефект.  

Икономическите и обществено-политическите процеси, които 

изискват промяна не само в България, но и в международен и 

европейски план, също могат да бъдат осветлени в рамките на 

дейностите на Форума и да бъдат предприети там, където има 

смисъл. 

Целта е да се постигне важен, културен ефект, който да обедини 

хората и в който Варна, като модерен европейски град на 
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бъдещето, да оправдае своята предишна роля и потенциал в 

източната част на Европа като привлекателен град на Черно море 

- дори повече от преди. 

С Варна 2030 на хората в Източна Европа се предлага едно бижу, 

което продължава да се издига и което е не само удоволствие за 

посещение по време на почивка. За европейците от всички 

страни, Източна и Западна Европа, но най-вече за българите в 

страната и чужбина, Варна 2030 може да се превърне в 

изключително привлекателно място с високо качество на живот, 

особено за по-възрастното поколение. Но и младите хора и 

предприемачите от всички сектори съвсем скоро ще видят 

напълно нови перспективи и възможности. 

Младите семейства също ще могат по-лесно да си намерят работа 

в новите фирми, евентуално също и в корпорации, които 

постепенно се установяват тук, поради разпознаваемите нови 

перспективи. Те трябва да се чувстват по-привлечени от 

перспективата и предстоящото развитие не само от 2030 г., но и 

от обявяването на Варна 2030, т.е. още от 2023 г. 

Разбира се, ФОРУМ Варна 2030 може и би искал да допринесе за 

укрепването на съществуващи цели или за реактивирането на 

определени цели на града.  Това може би са компоненти на 

планиране, които бяха поставени в една по-ранна програма, 

наречена "Варна 2010-2020". 

В края на този етап на развитие Варна 2030 като модерна, 

образователна, културна, туристическа и икономическа локация 

на Черно море за цяла Източна Европа, трябва отново да 

съществува и да бъде видима за гражданите от всички поколения 

във Варна, България и далеч отвъд границите на страната.  

След основаването на ФОРУМ ВАРНА 2030 можете да участвате 

активно като координатор на ФОРУМА за съответната основна 

област/сектор.  
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Разбира се, проектните екипи или групи могат да обединят 

усилията си и за конкретни проекти в основния сектор. По този 

начин координаторът на форума формира информационния 

интерфейс и нивото на комуникация с фирмите или външните 

институции и предприемачите, които биха искали да се включат в 

даден проект или начинание или които може би вече са активни 

от дълго време. 

Със сигурност вече има много иновативни проекти, компании, 

институции, които са започнали или поне планират интересни 

проекти във Варна и региона, които биха могли да бъдат отнесени 

към един от основните сектори. Ето защо основна цел е да се 

осигури възможност за по-добро координиране на 

съществуващите и новоопределените възможности помежду им, 

а може би и за използване на синергичните ефекти или за 

определяне на нови възможности за сътрудничество при 

съответно желание от страна на отделните предприемачи. 

Настоящата първа част на наръчника има за цел да информира 

възможно най-голям кръг от хора и ако проявяват интерес да ги 

покани да участват в учредителния ФОРУМ поне през първите 6 

месеца. По този начин можете да добиете представа, дали и как 

бихте искали да продължите да участвате активно в бъдеще с 

вашите планове и проекти, които може би се изпълняват от дълго 

време, или с идеи и предложения за напълно нови проекти. 

Наръчникът има за цел да стимулира размисъл и да даде 

импулси в най-различни области на живота. Той има за цел да 

накара хората да се замислят дали наистина трябва да оставят 

корените си у дома, ако искат промяна, или може би могат да 

тръгнат по напълно нови пътища, които в бъдеще ще 

съществуват тук, във Варна, т.е. на прага на дома им.  

Нови форми на жилищно строителство, като например проектите 

за жилища за няколко поколения или за жилищни проекти 50+, 

които интегрират аспекта на възрастните хора още от най-ранния 
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етап, или новите модели на жилища за възрастни хора на 

устойчива цена, наред с много други неща, също са голямо 

предизвикателство в днешно време. За това могат да допринесат 

и бъдещите съоснователи на Форума или техните компании, 

както и инициаторите и авторите на наръчника също да вложат 

своя опит в разработване на проекти като принос. 

ФОРУМЪТ ще бъде комуникационна платформа за живот и работа 

под знака на повишените предизвикателства през следващите 

години във Варна на третото хилядолетие, като при това приема 

и излъчва импулси.  

Процесът на проектиране на ФОРУМА ще бъде динамичен, т.е. 

всеки може да види нещо съвсем различно за себе си, когато 

допринася или прави предложения.  

ФОРУМЪТ трябва и може да ни държи будни взаимно, да ни 

насърчава да правим неща заедно, да ни призовава да общуваме 

по-открито, да използваме повече интернет за срещи ОНЛАЙН. В 

крайна сметка могат да се създадат и нови приятелства със 

съмишленици или да се появят най-разнообразни видове нови 

сътрудничества. 

Смисълът на този наръчник не е да предаде фундаментални, 

нови знания и да задълбочи някои промени, които може да са 

необходими в нашето общество и в много области.  

Този наръчник чрез така предложения ФОРУМ, би искал да даде 

решителен, съвременен, нов импулс и в същото време да бъде 

инструмент за прилагане за по-нататъшно обогатяване на град 

Варна, с цел устойчиво повишаване на качеството на живот.  

Той би искал да даде импулси и да насърчи търсенето на нови 

пътища и чрез по-добро коопериране да има повече смелост за 

използване на възможности и нови контакти за осъществяване на 

промяна.   
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България и специално Варна, със своя собствен потенциал и 

местоположение, особено за своите източноевропейски съседи, 

не трябва да гледат към други държави и да чакат; напротив, тази 

нова форма на координирано, ориентирано към градската среда 

сътрудничество, би могла дори по-късно да послужи и като модел 

за съседни източноевропейски страни.  

Особено важно е във времена на промени като тези да се намерят 

допълнителни, нови начини за съживяване на съвместното 

съществуване и стабилно разширяване на градовете чрез 

съвместно координирани и целенасочени действия. 

Разбира се, това, което се предлага, не е нещо революционно 

ново. Но със сигурност ще бъде революционно, ако не само 

говорим за него, но и го прилагаме и решаваме като град, 

ориентиран към бъдещето, заедно със заинтересованите 

граждани, всички институции и компании, за което този наръчник 

служи като първа стъпка, като покана за участие във ФОРУМА. 

В общи линии става въпрос за бързо стартиране на нещо, което 

ще бъде интересно за много хора, а именно за оформянето на 

пълноценно бъдеще на живот в едно бързо развиващо се време 

на големи промени. 

Следователно това, към което се стремим, не е нещо особено 

ново, но конкретното му разглеждане и прилагане със сигурност 

не е ежедневие и следователно ще има широкообхватно 

въздействие.  

По-късно това може да послужи като модел за други градове в 

Източна и Западна Европа, което от своя страна ще промени 

трайно статута на Варна извън границите на България. 

Само един пример: ранното включване на архитектурния сектор, 

както и на студентите от всички по-горни семестри, е част от 

ФОРУМ-философията. Констатациите, процедурите и 

включването особено на секторите на изкуството, културата и 
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образованието в частност биха могли да се разпространяват на 

национално и международно равнище, например чрез изпитните 

работи на студентите от съответните факултети, и по този начин 

да се отчитат. 

Това също може да засили фокуса и магнетичния ефект на Варна 

като „Перлата на Черно море“, а като последствие би могло да 

бъде увеличен интереса на кандидатстуденти от всички области 

към варненски университети.  

По принцип общността на образованието и науката трябва не 

само да бъде информирана за случващото се, но и 

представителите на тази сфера, разбира се, са поканени да 

вземат  активно участие във ФОРУМА ВАРНА 2030.  

Така на младите студенти във Варна вече няма да им се налага да 

мислят за това в коя държава да се преместят след завършване 

на образованието си, както за съжаление често се случва досега. 

Ако човек има предвид тези нови перспективи и след като Варна 

2030 стане известна, т.е. след като ФОРУМ ВАРНА 2030 стане 

известен на по-широка основа след 2023 г., много решения скоро 

могат да се окажат различни. 

Наред с други неща, една от седемте основни области е да се 

разгледа темата за работните места за дистанционна работа и 

координирането на цели екипи за проекти за дистанционна работа 

във Варна за студенти от Варна и от чужбина.  

Целта е да се създаде силен магнетичен ефект с голям потенциал 

за бъдещето, който ще окаже влияние върху много области, както 

и върху съществуващите и новите компании, които се 

установяват тук. 

Областта на изкуството и културата, както и изискванията за 

образование и развлечения на младите хора до завършване на 

професионално или университетско образование, по 

необходимост трябва да отговарят на напълно нови изисквания. 
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Ако един град иска не само да остане привлекателен притегателен 

център и в бъдеще, но и да се препозиционира далеч отвъд 

границите си както за цялата страна, така и за Източна и Западна 

Европа и в международен план и да се превърне в атрактивен 

международен притегателен център дори повече от преди, тогава 

той се нуждае не само от голяма и всеобхватна цел. 

Разпределението в отделни основни сектори на новото 

разширяване на градския регион, както и определянето на 

целевите групи, е необходимо от структурни организационни 

съображения, така че участниците да могат да обединят усилията 

си според съответстващите им области на компетентност. 

Границите, разбира се, са взаимосвързани, тъй като секторите 

отчасти се припокриват или допълват и трябва да се насърчават 

взаимно.   
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Глава 3 

 

Въздействие на импулсите на ФОРУМА още през 

2023/4г. 

 

Съществуващият вече положителен облик на Варна с наличния 

си потенциал за развитие, следва да бъде подчертан 

посредством дейностите на ФОРУМА и да стане още по-силно 

видим далеч отвъд границите на Варна.  

По този начин, още преди 2030г., ще се генерира засилен ефект на 

привличане и ще може да се разпознае в каква посока се развива 

модерният културен град Варна по пътя си към третото 

хилядолетие. 

Това може да окаже положително въздействие върху частните, 

предприемаческите и културните процеси на вземане на решения 

на много ранен етап, когато ще бъде обявено учредяването на 

ФОРУМ ВАРНА 2030. Тогава и по-широк кръг от хора също ще 

може да бъде мотивиран при такива перспективи и може би ще се 

включи във ФОРУМА по един или друг начин. 

С това импулсите на ФОРУМА могат да имат положителен ефект 

много преди 2030г. Привлекателността на Варна2030 може да 

бъде увеличена за различни сфери на обществото още на ранен 

етап, след обявяването му. 

Ако подобен проект трябва да се реализира бързо за период от 

около 7 години, то този модел на изпълнение "отдолу нагоре", в 

който ФОРУМ ВАРНА 2030 е ключова точка от името на 

гражданите, има потенциала да направи привлекателността и 

атрактивността на Варна, далеч отвъд границите на града, ясно 

видими в дългосрочен план, дори през тези 7 години. 



40 
 

След като тези нови перспективи на Варна 2030 бъдат 

оповестени, респективно подробностите за настоящите и новите 

проекти бъдат обобщени в наръчника ЧАСТ II и станат видими, 

много хора ще могат да получат по-добра представа за бъдещите 

си решения относно живота или работата в града. Той ще 

продължи да привлича вниманието на широка аудитория, далеч 

отвъд границите на региона, в цяла България, но и в други страни. 

В процеса на работа могат и трябва да бъдат установени 

допълнителни контакти и същевременно да бъде създадена 

"ВАРНА 2030 - мрежа от заинтересовани". Заинтересованите лица 

могат да участват активно или да бъдат добре информирани за 

текущото развитие като пасивни членове.   

Това е отправено към гражданите на България, Източна Европа, 

целия ЕС и в международен план. Както вече беше споменато, 

това може да се засили дори чрез целенасочено изграждане на 

място за TELEWORKER във Варна, следвайки новата световна 

тенденция за coworking и coliving, свързана с новите селища на 

ИТ компании.  

Студентите, много от които досега са емигрирали в чужбина след 

завършването на образованието си, също биха могли да бъдат 

мотивирани да работят и живеят постоянно във Варна, ако има 

перспектива във Варна като първо местоположение за 

дистанционна работа на Черно море, допълнено от добри 

предложения за работа и жилища в коуъркинг и coliving. 

Тук не бива да се пропуска и новата световна тенденция: все 

повече млади хора се установяват на привлекателни места за 

период от няколко месеца и извършват професионална дейност 

в смисъл на съвместно живеене с офис за съвместна работа, за 

да се преместят след няколко месеца на друго място. 

Възникналият в резултат на това нов потенциал за контакти и 

взаимоотношения в областта на компетентността, който със 

сигурност ще продължи да съществува в дългосрочен план, 
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когато тези „номади“ се преместят, също може да бъде интересен 

с оглед на постоянно нарастващата тенденция. Освен това те ще 

докладват в международен план за дейността си и за качеството 

на живот тук и ще привличат нови имигранти. Всичко това са 

напълно нови възможности и шансове, при които Варна може да 

си извоюва предимство на ранен етап и уверено да заеме място 

на международната сцена, следвайки тенденцията. Това от своя 

страна оказва общо влияние върху икономическото развитие и 

новите работни места и бизнес сфери, които могат да продължат 

да се установяват тук ОНЛАЙН. 
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Глава 4 

 

Развитието на западноевропейските градове на юг - 

Франция и др.  

Варна, Перлата на Източна Европа на Черно море 

 
 
Варна с нейното черноморско крайбрежие > в бъдеще още по-

яснo и безспорно: Източноевропейска локация №1 по качество за 

много източноевропейци, а в резултат на това постепенно все 

повече и повече и за западноевропейци и в международен план - 

все по-интересен, очарователен адрес и алтернатива. 

По-долу е разгледано по-ранното развитие на други европейски 

градове и региони с подобен привлекателен потенциал по 

отношение на морското разположение и отчасти на идеалния 

климат. 

„Лазурният бряг“ на Франция, плажовете и районите около Ница, 

Кан и др., са били целенасочено разработвани през миналия век 

поради благоприятното си местоположение и все още са силно 

привлекателни за милиони европейци, както и за световната 

публика. 

След развитието на Лазурния бряг - Cote d'Azur - във Франция 

подобно развитие се наблюдава и в Испания, което има силен 

магнетичен ефект и привлекателност, особено първоначално за 

много западноевропейци. 

Ето защо някои градове в Испания и Франция и до днес се 

възползват от целенасоченото развитие на тяхното така 

предпочитано южно крайбрежие. Ница и Лазурният бряг играят 

особена роля в съзнанието на много хора по света. 
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Варна и цялата околна крайбрежна зона имат специално и 

помнещо се значение особено за хората от всички 

източноевропейски страни, поради сходното си културно минало. 

По различни причини Испания и Франция, разбира се, няма да 

бъдат единственото предпочитано място за голяма част от 

източноевропейската общност. Особено след като тук във Варна 

вече е изградена висококачествена туристическа 

инфраструктура, включително солидно развити летищни връзки.  

Испания и Франция, а разбира се и Италия, са привлекателни 

места, но повечето от тях са станали изключително скъпи.  

Освен това по отношение на целия източноевропейски пазар все 

още съществуват културни и езикови бариери в тези страни.  

Освен това географската близост и времето за пътуване до 

Черноморското крайбрежие са по-подходящи за целия 

източноевропейски пазар. 

Досега на източноевропейските граждани и на фирмите се 

предлагаше много малко, което да е сравнимо привлекателно с 

това, което Варна вече предлага. Що се отнася до сектора за 

хотелски ваканции, Варна вече има много привлекателни неща, 

които може да предложи със к.к. „Златни пясъци“, „Св. Св. 

Константин и Елена“, но както и самия град със своите много нови 

мероприятия за посетителите, а и за туристите в цялост. 

Новият модел за разширяване на културния град „ВАРНА 2030“ се 

основава, наред с други неща, на факта, че по принцип, както 

всички по-големи градове в днешно време, ще продължи да расте 

и следователно трябва и ще обхваща все по-големи, нови райони.  

Именно сега може да се използва шанса, определени райони да 

не се развиват поотделно, в резултат на съответната ситуация 

или наличното пространство и независимо един от друг, а да се 

използват синергични ефекти или да се допълват взаимно.  
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В този процес, в рамките на всички дейности на "Варна 2030", 

трябва да се направи видимо едно много по-целенасочено 

позициониране на Варна като Черноморски град №1 за цяла 

Източна Европа. 

Когато един примерен сектор като жилищното строителство се 

разширява, нараства респективно нуждата и други области на 

социалния живот в града да се развиват заедно с него. Разбира 

се, през десетилетията това винаги е било повече или по-малко 

допълващ, естествен процес на растеж в градовете.  

Понякога обаче възникват обстоятелства и съществува времеви 

прозорец - както това ще е възможно с обявяването на Варна 2030 

още през 2023 г. - отново да се направи много по-перспективна, 

приоритетна и всеобхватна преориентация с ясно заявено 

позициониране на града като ПЕРЛАТА НА ЧЕРНО МОРЕ ЗА 

ВСИЧКИ ИЗТОЧНОЕВРОПЕЙЦИ. 

Живеем в бързо развиващо се време, в което много изисквания, 

перспективи и възможности в нашия глобален свят се променят 

бързо и едновременно. Едно съвместно преосмислено и 

оформено позициониране с координирано представяне в 

съвременна нова форма, която ще бъде възприета безпогрешно 

в цяла Източна Европа, а оттам неизбежно и в Западна Европа, е 

отлична възможност във връзка с дейностите на ФОРУМ ВАРНА 

2030. 

Определен кръг от заинтересовани страни трябва да се 

споразумеят за първостепенна, обща цел, включваща това 

преориентиране и неговото представяне. Ако те продължат да се 

координират и всеки в своята област предостави контакти и ноу-

хау, град Варна ще бъде възприеман като най-модерния и 

привлекателен източноевропейски град на Черно море, не само 

чрез пространственото разширяване на града, но и чрез своята 

харизма.  
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Идеята за развитието на Варна заедно със сферите на културата, 

бизнеса, туризма, образованието, жилищното строителство и др. 

може да се преосмисли и да се представи още по-самоуверено от 

преди като място №1 за източноевропейците и да разшири 

статута си в цяла Европа и на международно ниво като град на 

бъдещето на Черно море. 

Ница, световноизвестният и очарователен град на Лазурния бряг, 

може да бъде използван за сравнение. 

Варна, като "Ница на Черно море", като "Перлата на Ривиерата на 

Източна Европа", трябва отново да се покаже по-силно от всякога 

на нарастващата публика в много сектори. Варна е интересна не 

само като атрактивно туристическо място, но и като място за хора, 

които търсят място за живеене и работа 365 дни в годината.  

Разбира се, това включва и откриване на седалища на нови 

фирми. Повишаването на привлекателността за средите на 

изкуството, културата и образованието е друга част от задачата 

на ФОРУМ ВАРНА 2030. 

Примери за трайно качество на живот и магнетизъм откриваме не 

само във Франция, на Лазурния бряг или на Ривиерата, но и в 

някои градове по средиземноморското крайбрежие на Испания, 

които притежават този комбиниран чар като привлекателно 

туристическо място на брега на морето и същевременно много 

силно бизнес място, като например Валенсия или Барселона в 

Испания.  

Това са градове и крайбрежни зони, които като подобни атракции 

все още са постоянен магнит за милиони посетители от 

западноевропейските страни.  

Източна Европа - дори и в относително изражение - не разполага 

с толкова многобройна публика и развит потенциал като Франция 

и Испания или бреговете на Флорида в САЩ. 
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За разлика от Испания и Лазурния бряг на Франция, където тези 

предимства се споделят от няколко града, в Източна Европа, 

поради различното развитие през последните десетилетия - до 

днес - има само един град, който значително се отличава от 

останалите по отношение на тези качества. Това трябва не само 

да се запази, но и да се разшири с допълнителни, напълно нови 

импулси, които могат да бъдат подкрепени конкретно чрез 

мероприятията и членовете на ФОРУМ ВАРНА 2030. 

Варна - Перлата на Черно море, която, разбира се, съществува 

отдавна, но все още е донякъде нешлифована, по същество е 

лишена само от финален шлайф, при което няколко области на 

обществения живот да бъдат пространствено и функционално 

обединени, разширени и популяризирани по целенасочен начин, 

където нови импулси могат да бъдат добавени между другото от 

членовете на ФОРУМ Варна 2030. 

Едва ли има друг град на Черно море, който да има толкова голям 

потенциал за симпатии и привлекателност, особено за 

източноевропейците, на който при все това му предстои 

експанзия.  

Това винаги се прави с цел да се създаде по-голяма 

привлекателност за установяване на нови фирмени седалища, 

както и за допълнителни работни места, и да се превърне в 

магнит за привличане на квалифицирани специалисти. 

Ето защо е важно да се възползваме от тази уникална 

възможност, особено в настоящия момент и да преоформим 

визията на града, за да стане много повече видима и 

разпознаваема от преди, за всички източноевропейци като 

старото и още по-силно като новото място №1 на Черно 

море.  
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Разбира се, това автоматично ще има силен ефект върху 

допълнително заинтересовани страни и потребители от Западна 

Европа и в международен план. 
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Глава 5    

 

7-те основни сектора за широка целева група 

потребители 

 
Определени области на градско съжителство имат приоритет, 

наред с други по отношение на социалното, културното и 

икономическото въздействие, в зависимост от текущите събития. 

Разбира се, приоритетите винаги се променят с течение на 

времето. За целта и задачата на Форума до 2030 г. и за да може да 

се съпътства по-добре развитието и въздействието помежду им 

по хармонизиран начин, бяха определени 7 сектора, наречени 

"ОСНОВНИ ОБЛАСТИ/СЕКТОРИ/". 

За да се гарантира, че развитието на тези 7 основни области има 

хармонизиращ ефект върху различните интереси и нужди, се 

осъществява и взаимен обмен на информация между тези 

основни сектори, дори в ранната фаза на планираните проекти. 

Ако други инициатори или организации проявяват интерес, 

съществуващите проекти също могат да бъдат взети предвид и 

да бъдат разпределени в основен сектор.  

7-те основни области са разпределени в 7-те ФОРУМА на "ФОРУМ 

ВАРНА 2030". След това те ще разглеждат координирано 

съответната основна област в детайли. Важно е обаче винаги да 

има навременен обмен на информация за съответните проекти и 

разработки в една от тези основни области. 
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ВАРНА 2030             7-ТЕ КЛЮЧОВИ СЕГМЕНТА 

Изкуство  &  Култура                            

Тематичен парк Варна за Европейско изкуство & 
култура 

ФОРУМ1 

Модерни жилища в България 

Жилищен парк Варна 2030 и др. 

ФОРУМ2 

Свободно време  &  спорт 

Черноморски парк за свободно време – ВАРНА ЮГ 

ФОРУМ3 

Център за образование и иновации 

Обмен на информация и опит между образователния 
и бизнес сектори 

ФОРУМ4 

ГЛОБАЛНО РАБОТНО БЮРО  ВАРНА 

TELEWORKING -cohousing - coliving 

ФОРУМ5 

ЧЕРНОМОРСКИ КОНФЕРЕНТЕН  

& РЕКРЕАЦИОНЕН ЦЕНТЪР ВАРНА 

ФОРУМ6 

ЗДРАВЕ, ОКОЛНА СРЕДА, ТРАФИК ФОРУМ7 
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Това ни дава по-голям шанс да получим допълнителни импулси 

или да разпознаем възможни ефекти на подкрепа или синергия 

на ранен етап.  

Например бързо развиващата се област на дистанционна работа 

/Teleworking/, както и много други възможности на ИТ 

технологиите, ще могат да дадат нови импулси на почти всеки от 

7-те основни сегмента.  

Взаимното свързване на образованието или изкуството с 

бизнеса, или на изкуството и културата с младежта, спорта, 

конгресите със сигурност може да доведе и до напълно нови 

гледни точки.  

 

Освен това изкуството може да играе допълнителна обогатяваща 

роля при участието в градското планиране или в нови жилищни 

паркове, както и в естетическия маркетинг и реклама. 

Нови концепции за бизнес и образователни конгреси, със 

засилено интегриране на изкуствата, със сигурност могат да 

отворят интересни врати за Варна в областта на маркетинга и 

рекламата.  

Това е само малка част от новите възможности и синергични 

ефекти, които ФОРУМЪТ би искал да стимулира и насърчи - наред 

с другото и чрез редовните КРЪГЛИ МАСИ НА ФОРУМА. 

Развитието на 7-те приоритетни области се насърчава от "ФОРУМ 

ВАРНА 2030" чрез 7-те различни форума и се придружава в 

дългосрочен план в рамките на редовни срещи - отчасти ОНЛАЙН 

срещи.  

По този начин, благодарение на сегашното състояние на 

комуникационните медии или други ИТ технологии, могат да се 

отворят много интересни допълнителни врати за образованието, 

изкуството и културата, както и за всякакъв вид бизнес и 

предприемачество. 
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Освен това ще бъде много полезно и със сигурност ще се намалят 

разходите на участниците във всички 7 области, ако те сега се 

координират още по-добре помежду си и си дават взаимно 

импулси, както и си предлагат взаимно ноу-хау или 

сътрудничество. Това може да бъде например, в допълнение към 

обичайните маркетингови дейности, допълнителен, съвместно 

координиран маркетинг на ВАРНА2030 чрез гражданската ФОРУМ-

мрежа. 

Ако желаете да включите във Форума проекти, които вече са били 

планирани във Варна или са в процес на изпълнение, това не 

само е възможно, но тази гъвкавост и отвореност за 

сътрудничество е важна част от философията, която ФОРУМ 

ВАРНА 2030 иска да мотивира. 

Разбира се, един проект от такъв надграждащ характер трябва да 

има и положителен ефект върху съществуващата градска и 

крайградска зона на много ранен етап. Този ефект може да 

допълни положително предишните мерки.  

Ето защо задачата на този ФОРУМ е свързана най-вече с факта, 

че частта на конкурентното мислене, която междувременно стана 

твърде изразена в нашето общество, се превръща отново в много 

по-полезна форма на колегиално мислене, на мислене в 

сътрудничество.  

 

По принцип няма нищо лошо в съревнованието като мотиватор и 

"двигател" на дадено развитие, стига то да не пренебрегва или да 

не възпрепятства ползите от съвместните действия, при които 

хората се допълват взаимно с различните си способности, 

възможности и контакти.   

Ето защо ФОРУМ ВАРНА 2030 отново се фокусира върху 

сътрудничеството и хармоничното съжителство на много 

различни личности, които могат да бъдат както частни лица, така 
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и представители на най-различни организации и които имат 

широк спектър от умения, възможности, опит и контакти.  

Чрез по-добър обмен помежду си можем да постигнем много 

повече заедно, като същевременно продължаваме да приемаме 

различията. По принцип всеки знае това. Но проблемът е осъзнат 

още през XVIII в. от един известен и до днес немски поет, който го 

описва по следния начин: 

 

Не е достатъчно да знаеш,  

Не е достатъчно да искаш 

Tрябва също да го приложиш,  

Трябва също да го направиш. 

Йохан Волфганг фон Гьоте 

 
Точно за това е форумът ВАРНА 2030, защото основната идея не 

е нищо революционно ново. Ако обаче цялото градско общество 

наистина го направи, а именно това е, което "Наръчникът на 

форума ВАРНА 2030" приканва варненци да направят още сега, 

тогава за първи път далеч отвъд границите на един град ще стане 

видимо какво все пак е възможно да направим заедно дори в тези 

времена на най-големи предизвикателства. 
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Глава 6  

 

Въздействие върху туристическата индустрия 

 

Многостранните предизвикателства са уникална възможност, 

особено за Варна, с нейната вече съществуваща привлекателност 

и местоположение, както и със сигурност вече съществуващите 

намерения за по-нататъшно разширяване.   

Разбира се, тези дейности на ФОРУМА автоматично ще окажат 

влияние върху привлекателната хотелска и ваканционна среда не 

само от 2030 г., но и много преди това. 

Ето защо е важно да се използва тази възможност, така че 

съществуващият бъдещ потенциал на Варна на черноморското 

крайбрежие, особено за източноевропейците, да не продължи да 

се развива по чисто случаен начин в зависимост от 

индивидуалните интереси, а по-скоро в полза на всички 

участници чрез напълно нова координация. 

Чрез ясно обявения модел на разширяване "Варна 2030" с 

конкретно разширено културно съдържание и стремежи, Варна 

може да се развие много по-бързо като такъв проспериращ 

крайбрежен градски регион за цяла Източна Европа и да привлече 

широк кръг от бизнес активни групи, бъдещи жители, а по-късно 

и повече туристи.  

В резултат на това развитие може да се предположи, че и други 

консулства и държави ще открият свои представителства тук. 

Това важи с особена сила, защото Варна ще се превърне в 

Източноевропейското място за дистанционна работа /telework/ на 

Черноморското крайбрежие, което може да привлече вниманието 

не само в България и Европа, но и в международен план.  
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Границите на възможностите за работа се преразпределят 

напълно и сега Варна има голяма възможност, ако се справи 

бързо. 

Със сигурност е разбираемо, че ако Варна 2030 стане ясно видима 

отвъд границите на България като ориентиран към бъдещето 

културен град и перла на Черно море в Източна Европа, това ще 

доведе и до допълнително повишаване на привлекателността за 

гости и предприемачи от Западна Европа. 

Тогава Варна благодарение на вече съществуващия потенциал и 

функционираща привлекателна хотелско-плажна инфра-

структура, ще може, за разлика от Флорида и Испания, не само 

едностранчиво да предложи нов дом на много туристи или 

възрастни хора, но и да експандира. Чрез една навреме 

разработена и популяризирана като локация за дистанционна 

работа №1 на Черно море, ще може да се дадат нови импулси за 

икономиката на града като цяло. 
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Глава 7 

 

Локация с качество на живот и за поколенията 50+ и 

по-възрастните 

 

Във времена на мащабни промени в обществото се питаме какво 

става с потенциала на днешните "млади" и отчасти все още 

активни възрастни хора, бивши предприемачи, майстори и 

занаятчии, професори, учители, мениджъри, банкери? 

Една наистина малка, но все пак нарастваща група все още се 

смята за динамично активна на 60-70-годишна възраст. Ако не в 

прекия смисъл на думата, то това е поне числено увеличаваща се 

група, която също се оглежда за нови жилищни концепции, 

подобно на кохоузинга за възрастни хора, който постепенно се 

разпространява по света. Мнозина от тази целева група, също от 

всички големи източноевропейски градове, могат да си 

представят, че на по-късен етап от живота си ще живеят в среда 

на морски град, която им допада. 

Възможно е също така човек да не желае повече да бъде активен 

в старата си сфера на дейност, т.е. да смени професията и 

сферата си на дейност отново на по-ранна възраст, преди 55 

години. Възможностите за работа от разстояние ще накарат много 

хора да преосмислят това и да поемат нов курс към нова култура 

на живот много преди пенсионна възраст като числящи се към 

50+. 

Очевидно е, че в много страни нещо е било пренебрегвано 

тихомълком в продължение на много време и е тръгнало в 

грешна посока, което означава още един много интересен и голям 

шанс за морския град Варна. 
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Той може също така да се покаже на все по-широк кръг от 

поколението над 60 години като град, в който може да се живее, и 

да ги покани. Това може да ви мотивира не само да живеете, но 

може би и да участвате в нов приятелски кръг и обогатяваща 

живота среда. 
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Глава 8 
 
3-те фази на учредяване - Споделено върху повече 
рамене   
 

 

 Пътят през 6-месечната "фаза на създаване на 

форума", за да станете активен член или пасивен 

поддръжник на ФОРУМ-ВАРНА2030.  

 

СТЪПКА 1 

Разпространение на брошурата за ВАРНА2030 или позоваване на 

www.artol3000.de/forumvarna с кратко описание. След това всеки, 

който се интересува, може да се запознае по-подробно с 

ръководството Варна2030 ЧАСТ I. 

СТЪПКА 2   

Стартиране на подготвителния Форум Варна 2030 в рамките на 

около 6-месечна подготовка за по-късното учредяване на ФОРУМ 

ВАРНА 2030, със съвместно доразвиване на отделните основни 

сектори за ЧАСТ 2 на наръчника в по-широк кръг. 

Резултатът от тази 6-месечна фаза на създаване, с подробните 

спецификации на отделните основни области, е основата за 

последващото създаване на ФОРУМ ВАРНА 2030.  По време на 

Запознат съм с 
ФОРУМ ВАРНА 

2030 от 

При по-нататъшен 
интерес, може да се 

запишете при: 

След около 6 
месеца 

учредителна фаза 
можете да останете 

като: 
Проспект, 

презентация, 
наръчник 

УЧРЕДИТЕЛЕН 
ФОРУМ ВАРНА 

2030 

АКТИВЕН или 
ПАСИВЕН ФОРУМ-

ЧЛЕН 

Стъпка 1 Стъпка 2 Стъпка 3 
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този етап може да стане ясно и кой би искал да бъде един от 

координаторите на даден ФОРУМ.  

Разбира се, някой може да реши да стане просто пасивен член. 

Това лице винаги ще бъде информирано за текущите събития. 

Дори и като пасивен член, човек може да даде знак за подкрепа, 

като увеличи броя на членовете и заедно с други пасивни членове 

покаже, че по принцип е много заинтересован от подобно 

развитие. 

СТЪПКА 3   

След официалното съвместно учредяване на ФОРУМ ВАРНА 2030 

се провеждат проучвания за намиране на партньори по проекта, 

фирми, институции и т.н., които са готови да поемат част или 

няколко сегмента от съответните основни области на бизнес ниво 

или като институция - в смисъла на водещия принцип.  

От активните поддръжници на ФОРУМА по време на неговата 

втора фаза  за учредяване се създава организация. След това се 

създава структура, основана на сдружение, която е дългосрочен 

носител на този ръководен принцип и обща цел.  

Чрез всеобхватна комуникация, обмен на контакти и информация, 

съответните проекти и намерения се подкрепят в качеството на 

консултанти и координатори до 2030 г. 

 
Важно е да се отбележи, че задачата на ФОРУМА не е активно 

управление на бизнеса. Основната задача е да се срещаме от 

време на време в непринудена "клубна атмосфера" и постепенно 

да изградим и поддържаме заедно мрежа за контакти и 

информация - ВАРНА 2030.  

 

Тази мрежа има за цел да предава импулси и да поема нови 

импулси отново и отново, както и да поддържа водещата идея и 

да я разпространява и развива по-нататък. Чрез конферентни 
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разговори бивши варненци или българи, живеещи в момента в 

чужбина, също могат да се включат активно в определени срещи 

на ВАРНА2030 ONLINE. 
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Глава 9 

 

"Отдолу нагоре" - начин на изпълнение, допълващ обичайния 

досегашен подход 

 

Какво е разработване "отдолу нагоре" и "отгоре 

надолу"?   

ФОРУМЪТ е опорната точка на развитието ОТДОЛУ НАГОРЕ 

/BOTTOM UP/. По правило градските разширения, както и 

отделните проекти, винаги се разработват и реализират в процес 

"отгоре надолу", т.е. във фиксирани структури отгоре надолу от 

отговорните за града лица. 

След това проектът се предоставя на група потребители. Разбира 

се, това беше и все още е обичайна процедура в много случаи и 

по принцип за организациите. 

В настоящия случай обаче става въпрос за развитие на културен 

град не само в структурен аспект на разширяването на града, но и 

в културен и социален аспект, в съответствие с бързо 

променящите се възможности и изисквания на всички поколения. 

Това включва актуалните проблеми на младите хора до 

завършването на университет или професионално обучение, а 

освен това, особено в днешно време, трябва да се вземат под 

внимание променените ситуации и нужди на по-възрастното 

поколение. 

Това води до различен подход. Това се нарича развитие "отдолу 

нагоре", което в случая означава, че чрез активното участие на 

представителите на различните социални сектори, както и на 

възрастовите групи, градът отново получава допълнителни, 

нови импулси и широка подкрепа отдолу. 
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По този начин различните групи потребители от всички сектори 

на обществото са включени в процеса на един по-голям проект. 

При обичайната реализация "отгоре надолу" това се осъществява 

от градските политици, съответно ръководителите на отдели или 

от управляващите директори, които разполагат с ресурсите на 

градската организация за въздействие. 

Проучванията обаче вече показаха, че подходите "отдолу-нагоре" 

в случаи на мащабни проекти за културно обновяване на 

градовете водят до по-богато и по-пъстро културно обновяване 

благодарение на по-широкото участие на населението. Такъв е и 

случаят, когато за определени цели са били налични по-малко 

средства, отколкото при обичайния TOP DOWN. 

В такива случаи резултатът е значително по-силна 

идентификация на гражданите с техния град и участие на жители 

от всички слоеве на обществото и възрастови групи. 

За да се гарантира реализацията на такъв мащабен проект отдолу 

нагоре в рамките на сегашното общество не само за еуфоричната 

начална фаза, но и за реализацията през целия по-дълъг период 

от време, в настоящия случай още в самото начало ще бъде 

създаден "Учредителен ФОРУМ ВАРНА 2030". 

По този начин възникналият ФОРУМ, като допълнителна 

подкрепа за ресурсите, които винаги са съществували в града, 

поема ролята на координатор на такова ориентирано към 

бъдещето развитие отдолу нагоре.  

Разбира се, в желаната степен тя може да бъде на разположение 

и на града с неговия кръг от членове в неговата консултативна 

координираща функция по отношение на част от компетенциите 

на определени граждани.  

Разбира се, членовете на градската администрация също могат да 

поемат определена роля във ФОРУМА в смисъл на лична 
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гражданска ангажираност като варненци, което е целта и би имало 

смисъл. 

Този, който иска да участва активно и да допринесе със своя 

опит, контакти и други възможности, може да получи първо 

впечатление по време на 6-месечната фаза на създаване и да 

допринесе с предложения. След това може да участва като 

активен член в учредяването на ФОРУМА. Онези, които биха 

искали да подкрепят водещата идея, но искат само да бъдат 

информирани за развитието, могат, както вече беше споменато, 

разбира се, да станат и пасивни членове. 
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Глава 10 

 

ФОРУМЪТ - Мисия - Организация - Членове 

 

Форумът насърчава редовния обмен на контакти, информация и 

идеи във връзка с тази цел. 

Основната ЗАДАЧА  

Дори и във времена на големи предизвикателства, 

привлекателността на града трябва да се увеличи още повече, а 

на заинтересованите лица от различните социални сфери на 

живота трябва да се даде възможност да участват в процеса. 

ЦЕЛТА  

До 2030 г. Варна ще стане разпознаваема и извън границите на 

България като ориентиран към бъдещето източноевропейски 

град на културата с постоянно нарастваща привлекателност. 

ФОРУМЪТ също така подкрепя повишаването на 

привлекателността на града като място за бизнес и 

благосъстоянието на жителите и посетителите. 

 

Фундаментално 

ФОРУМ ВАРНА 2030 е специален ФОРУМ за насърчаване на 

съвременното по-нататъшно развитие на културния град Варна 

до 2030 г. Варна трябва много бързо да придобие още по-голяма 

регионална, национална и международна привлекателност като 

перлата на Източна Европа на Черно море. 

Това ще бъде постигнато чрез включване на по-широк кръг от 

обществото, отколкото досега. Членовете на ФОРУМА ще бъдат 

редовно информирани за развитието и различните възможни 

активни участия на членовете, съответно координирани. 
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По този начин е възможно съвместно да се подкрепят ресурсите, 

които вече са налични в града, от гледна точка на гражданите и да 

се дадат импулси, особено поради по-трудните събития в нашия 

свят в момента. 

Чрез координация с общината и други съответни, съществуващи 

институции на градското общество, всички заинтересовани 

сектори следва да извлекат допълнителна полза от това. 

Така от 2023 г. нататък чрез ФОРУМ ВАРНА 2030 трябва бързо да 

се задейства иновационен процес със синергичен ефект, който да 

съпътства развитието трайно до 2030 г. 

Специалният модел за реализация на ФОРУМ не иска и не може, 

разбира се, да поставя под въпрос предишните процедури и 

съществуващите структури за изпълнение или да се конкурира с 

тях.  

Напротив, тя просто има за цел, в допълнение към 

съществуващото, да подкрепи вече протичащото силно развитие 

на Варна чрез допълнителни, нови импулси отдолу, от градското 

общество.  

Динамиката и почвата на ФОРУМА ще бъдат носени от самото 

начало, до годината на реализацията, от допълнителен кръг 

варненски жители, които искат да участват активно във ФОРУМ 

ВАРНА 2030, или които искат да заявят своята фундаментална 

подкрепа като пасивни членове. 

Взискателното градско развитие, което иска да отговори на 

понякога бързо променящите се изисквания на днешното 

общество, дори и в трудни времена, изисква и съответно нови, 

адаптирани, съвременни процедури. 

В случай на по-обширни проекти, които обикновено продължават 

няколко години, обичайните процедури често вече не могат да 

отчетат в достатъчна степен това обстоятелство. Подкрепата на 

вече съществуващи ресурси, която се развива доброволно и по 
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този начин от мотивирани граждани на едно градско общество, 

може да представлява решаваща допълнителна полза. 

Една такава платформа като ФОРУМА, която е на разположение 

на всички граждани и съмишленици на обществото като 

подкрепа, може да отговори на тези повишени изисквания. Там 

най-актуалната информация, интересите, както и предложенията 

за подкрепа в основните области, отново се разглеждат от гледна 

точка на жителите на града. 

По този начин чрез ФОРУМА съответните представители на 

всички сектори на обществото, организации или институции 

могат постоянно да допринасят, да проучват, да дават съвети и 

също така - по отношение на съвместно определената цел - да 

участват конструктивно. 

ФОРУМ ВАРНА 2030 ще стартира през първата фаза от около 6 

месеца като "Учредяване на ФОРУМ ВАРНА 2030". През това 

време ще се осъществява редовен обмен на информация и 

контакти. Това ще се случва понякога в рамките на лични срещи, 

кръгли маси на ФОРУМ ВАРНА или понякога ОНЛАЙН. 

В рамките на тези 6 месеца ще се очертае кръг от заинтересовани 

лица, които - въз основа на своя опит, възможности, контакти и 

т.н. - биха искали да участват активно в по-нататъшното развитие 

на Варна 2030.  

От кръга на участниците във форума за учредяване ще се 

формира кръгът от членове за учредяване на организация - 

"ФОРУМ ВАРНА 2030".  Тази организация, с членовете си като 

регистрирана организация, подобна на сдружение, ще продължи 

да изпълнява само координираща функция по отношение на 

целта, както и чрез взаимна информация да хармонизира 

цялостния дизайн на 7-те основни сектора. 

Често в суматохата на текущите събития, при понякога бързи 

промени в рамковите условия или политически промени, се 
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формулират цели, които, особено ако са били дългосрочни, 

лесно се изгубват или се губят напълно.  

Това може да се случи по-лесно, ако не е налице висша структура, 

която да поеме задачата да координира информацията и 

интересите по отношение на силна, висша цел, каквато в случая е 

задачата на Форума за периода до 2030 г. 

В съответствие със стремежа и устойчивата цел от това 

произтича допълнителна задача за ФОРУМ ВАРНА 2030, който 

постоянно хармонизира различните интереси и партньори.  

Следователно основната задача е да се поддържа комуникация и 

мрежа от взаимоотношения с редовен обмен на информация, 

подобно на членовете на КЛУБ. Това се постига чрез срещи от 

време на време в приятелска, колегиална "клубна атмосфера", 

което в днешно време е лесно осъществимо и ОНЛАЙН.  

В допълнение към контактната мрежа на ФОРУМА може да се 

развие и интересна информационна платформа. Тук се събират 

информация и импулси за взаимен обмен по различните планове 

и проекти. Това може да даде възможност и да насърчи 

синергичните ефекти. 

По този начин форумът е временно обединение на интереси. 

Специално внимание ще бъде отделено на бързото и още по-

силно увеличаване на привлекателността на Варна като 

целогодишна дестинация. Ето защо новите възможности и 

перспективи на Варна 2030, вдъхновени от ФОРУМА, трябва да 

станат видими на много ранен етап, отвъд границите на Варна. 

Основната задача е да се поддържа целта на ВАРНА 2030 чрез 

непрекъсната комуникация и насърчаване на обмена на 

информация, както и чрез постепенното развитие на мрежа за 

информация и контакти. 

В рамките на ФОРУМА се полагат грижи за взаимното 

информиране между 7-те области, за да се гарантира, че те са 
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възможно най-оптимално координирани и се развиват. Една 

област не трябва да бъде забравена, пренебрегвана или 

измествана за сметка на друга. 

 

Това се отнася по-специално за ранното включване на 

образованието, изкуството и културата, както и за новата 

възможност за създаване на модерни работни места за 

дистанционна работа. И тук, поради изключително актуалната 

възможност, трябва да се спомене още веднъж, че град Варна, 

благодарение на своето крайбрежно разположение с висока 

целогодишна рекреационна стойност, може да развие водеща 

роля в новата тема за дистанционната работа не само на 

национално, но и на международно ниво, ако подходът бъде 

координиран рано и бързо от сега нататък. 

 

Доброволна инициатива - сравнима със сдружение или 

клуб 

 

Много е важно да се конфронтира и ясно да се разграничи, че този 

ФОРУМ ВАРНА 2030, който свързва различните сектори, не е 

търговско предприятие, а организация със социална претенция.  

По своята същност ФОРУМЪТ е сравним със сдружение или 

КЛУБ, т.е. той не е организация или дружество с цел генериране 

на бизнес печалби за собствениците или членовете на 

организацията. Тя има за цел единствено да идентифицира и 

разработи нови възможности и да насърчи обмена и 

сътрудничеството между членовете и външните организации, 

които могат да бъдат включени. 

Всички приходи или дарения ще бъдат изразходвани по 

съответния начин за постигане на целта. В случай на евентуално 

увеличаване на размера и броя на членовете, ще се заплаща само 

за дейности, които координират и управляват тази конкретна цел. 
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Важният икономически аспект на ВАРНА 2030 ще остане 

непроменен в отделните основни проектни области, тъй като 

именно там се правят икономическите съображения и решения от 

страна на заинтересованите от проекта компании и институции и 

се инициират проекти и бизнес. 

Така през целия мандат до 2030 г. членовете само се информират 

взаимно, а в някои случаи активно координират дейностите си. По 

принцип това не е нищо по-различно от обикновените клубове 

или сдружения, които също нямат за цел печалба, но са активни 

в смисъл на определени първостепенни интереси.  

Активните привърженици на едно общество се обединяват и по 

този начин се срещат, за да насърчават обща цел, ВАРНА2030.   

Хората редовно обменят мнения по целта или темата, която 

представлява ФОРУМЪТ, и могат да допринесат с дарения или 

спонсорство. Активното участие, например в качеството на 

координатор на ФОРУМА, също се счита за спонсорство. 

Точно както в клуб по плуване, спортен клуб, тенис клуб или голф 

клуб, разбира се, може да има и ще има контакт и обмен на 

информация между членовете, където всеки член може да си 

сътрудничи и поотделно и извън клуба, например с други хора, 

например със своята компания. 

Членовете могат да си предлагат взаимно своите услуги, съвети, 

партньори за сътрудничество, а може би и като инвеститори и т.н. 

и, разбира се, да търсят външни партньори или да дават импулси 

на организации, които биха могли да бъдат полезни за 

изпълнението на целите на ВАРНА 2030. 

Чрез ФОРУМА могат да се получат и приятелски съвети и 

консултации от членовете, които могат да продължат в най-

различни проектни сътрудничества в зависимост от желаната 

ангажираност, ноу-хау и лични или предприемачески интереси. 
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Бизнесът, сътрудничеството и проектите, насочени към целта, 

трябва да бъдат създавани и насърчавани приоритетно, но далеч 

не само това, трябва да се вземат предвид и съвместно да се 

инициират социални и културни аспекти и проекти, които могат да 

бъдат интегрирани тук. 

 

Правна форма - рамкови условия - устави 

Това може да бъде определена форма на сдружение, форма на 

осъществяване на клуб или фондация, която да поеме 

изпълнението на тази задача. Оптималната форма на 

организация ще бъде определена по време на етапа на създаване 

на Форума "Варна 2030", който ще се основава и на кръга от 

заинтересовани страни.  

Определянето на всички рамкови условия с общата цел, т.е. 

устава на ФОРУМА, ще се осъществи след окончателно 

съгласуване със всички сектори и интереси като се информира и 

Община Варна. Това ще бъде заложено в учредителния документ 

на ФОРУМА, по възможност и по желание с участието на 

представители на община Варна. 

От самото си основаване ФОРУМЪТ има задачата да пренесе 

водещата идея до 2030г. и да подкрепи 7-те основни области, 

които биват съвместно разработени и подробно дефинирани в 

ЧАСТ II на наръчника, в качеството си на координатор и 

консултант чрез редовни месечни кръгли маси и комуникация 

между всички членове. 

ЧЛЕНОВЕТЕ 

какъв е съставът на членовете 

активни и пасивни членове  
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По принцип това могат да бъдат всички частни лица, 

включително частни лица, които са и представители на 

дружества, културно-художествени или образователни 

организации, сдружения и други организации. 

 

Членовете на ФОРУМА ще бъдат и трябва да бъдат предимно от 

Варна и околностите. Не е задължително обаче да са само от 

Варна, те могат да живеят в цяла България. Поканени са и 

българи, които понастоящем живеят и работят в други държави.  

Ако искате да подкрепите активно този ФОРУМ и целта, което днес 

е лесно осъществимо чрез ОНЛАЙН КРЪГЛИ МАСИ дори от 

разстояние или ако просто искате да изразите подкрепата си за 

целта като пасивен член, ще получавате редовно информация за 

напредъка. 

Ето защо всеки е поканен и трябва, също като авторите на този 

наръчник  Варна 2030 - за съответно активно участие и включване 

в КРЪГЛИТЕ МАСИ НА ВАРНА 2030, да направи предложение за 

това как би искал да допринесе, което ще се разглежда като 

спонсорство на член. 

Разбира се, възможно е да станете член-учредител, ако желаете 

да станете пасивен член, без да участвате в КРЪГЛИТЕ МАСИ.  

След това получавате редовно информация за развитието на 

ситуацията, например понякога след важни срещи или решения.   

Инициаторите предоставят за реализиране на този модел ФОРУМ 

ВАРНА 2030 наръчника за съвместно по-нататъшно развитие като 

бизнес консултантска услуга "КАК" и по този начин като свой 

доброволен спонсорски принос за по-нататъшното положително 

развитие на град Варна и на ФОРУМА, който ще бъде създаден.  

Това може да послужи и като пример, мотивация и покана за 

други, които също биха искали да се включат активно във 
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ФОРУМА със своите възможности. Въпреки това няма 

задължение за определена сума, определен обхват и определен 

вид спонсорство. Всеки сам решава по какъв начин и в какъв 

размер да се включи. 

Следователно това може да стане както чрез редовни дейности, 

така и чрез финансово спонсорство за покриване на 

административни разходи и др. Освен това е възможно 

предоставянето на ресурси и помещения, спонсорирането на 

презентационни събития, включително на помещенията, както и 

подкрепа за реклама и PR, наред с много други варианти. 

Темата за спонсорството ще бъде обяснена по-късно. 

ФОРУМЪТ е инструмент за прилагане на доброволно гражданско 

ниво, в допълнение към обичайното управление на отделните 

компании и организации. След това фирмите ще извършват 

своята дейност навън по обичайния начин, за конкретни проекти 

в съответните основни сектори или ще участват като 

представители на други институции в смисъла на постигане на 

целта. 

ФОРУМЪТ трябва да вземе предвид интегрирането и 

продължаването на вече съществуващите планове и усилия на 

институции, сдружения и фирми във Варна и околността. Ето 

защо, освен всеки активно заинтересован гражданин, за участие 

във ФОРУМ ВАРНА 2030 са поканени и представители на 

различни институции, фирми, сдружения и образователни 

сектори в град Варна.  

Чрез участието на различни области на компетентност, които се 

събират във ФОРУМА и редовно обменят информация, контакти 

и идеи, ще се осъществи един постоянен оживен процес. Може би 

един или друг участник дори ще си спомни за предишни идеи или 

контакти, които биха могли да бъдат интегрирани сега.  
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Клубният форум "Варна 2030" има за цел да хармонизира по-

добре най-различни проблеми и културни аспекти, т.е. интересите 

на младежите, младите семейства, възрастните хора, както и 

аспектите на изкуството, културата и образованието. 

 

Членове-основатели 

Всеки, който желае да бъде член-учредител на тази чисто частна 

организация на граждани от Варна, България или от която и да е 

европейска или международна страна, внася определено 

доброволно дарение като активен принос, който може да бъде 

под различна форма.  

Както вече беше споменато, не е предвидена никаква сума и 

вместо пари или вноски в натура има възможност за активно 

ангажиране от няколко часа месечно, например чрез редовно 

участие в КРЪГЛИТЕ МАСИ, което също се счита за спонсорство 

и отговаря на изискването за участие като активен член. 

 

Как се приемат членове? 

Форумът "Варна 2030", както всяко сдружение или клуб, се 

състои от доброволци от обществото. Те, от своя страна, могат 

да бъдат собственици или служители на фирми или различни 

организации, както и представители на културата, образованието, 

политиката и т.н. По този начин много области или проекти в 

града, както и предприятия и институции в по-голямата част на 

Варна, ще получат в бъдеще допълнителна подкрепа на 

постоянна основа от по-широка база на гражданското общество.  

Различни хора, предприемачи, политици, пенсионери, студенти и 

т.н. могат да участват доброволно за определени мероприятия 

като лица за контакт и съветници. За разлика от първоначалния 

6-месечен учредителен ФОРУМ, ФОРУМЪТ ВАРНА 2030 ще се 
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финансира от членски внос и най-вече от спонсорство от страна 

на активните участници, подобно на това, което е обичайно за 

сдруженията или КЛУБОВЕТЕ. 

 

Активни и пасивни членове  

Някой се счита за активен член, когато изпълнява ФУНКЦИЯ като 

координатор на ФОРУМ, президент на ФОРУМ или експертен 

съветник 

ИЛИ 

ако някой се съгласи поне да участва в месечните КРЪГЛИ МАСИ 

и да спонсорира като начало, където времето за участие в 

месечната КРЪГЛА МАСА вече също се отчита и признава като 

спонсорски принос.  

Активните членове, дори и да не заемат ФУНКЦИЯ в 

организацията, могат, разбира се, да се ангажират по-интензивно 

с определени теми и да участват в дискусии или проекти. 

ФОРУМ ВАРНА 2030 подкрепя подход чрез сътрудничество на 

граждани от различни социални сектори, които са поканени да 

допринесат активно със своите възможности и способности за 

дейностите по разширяване на града в полза на Варна. 

Само физически лица, т.е. граждани, а не юридически лица, могат 

да бъдат членове на ФОРУМА.  

Тези, които не могат или не искат да участват активно, но все пак 

биха искали да подкрепят този проект, плащат малка, по-

символична годишна такса като пасивен член, подобно на други 

асоциации. По този начин те могат да покажат, че по принцип се 

интересуват от подобно развитие като граждани и следователно 

ще продължат да бъдат информирани за състоянието и 

дейностите като пасивен член, когато възникне повод, но най-
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късно на тримесечие. Разбира се, той може да изпрати съвети и 

предложения и в писмен вид до Клуб ФОРУМ ВАРНА 2030. 

Активните членове правят предложение за доброволно 

спонсорство/дарителство за началото, какво биха искали да 

привлекат. Те се съгласяват да се срещат редовно, поне веднъж 

месечно. Ако това не е възможно за вас, можете да участвате в 

среща ОНЛАЙН. След като протоколът от заседанието бъде 

изготвен от специална секция на секторния форум, всеки активен 

член, участвал в заседанието, получава копие от него. 

Разбира се, по всяко време можете да преминете от активен към 

пасивен режим и обратно. 

 

Възрастовата група на членовете   

от млади хора, студенти до пенсионери  

Поканата за активно участие във ФОРУМ или като пасивен член е 

отправена към всички мъже и жени от най-младата възраст, от 18 

години, до студенти, граждани и пенсионери, които желаят 

динамично развиваща се положителна градска среда, култура на 

свободното време и мотивиращ образователен живот. 

Тъй като ФОРУМ 3 е посветен на свободното време и спорта, 

специално в този ФОРУМ е възможно да се регистрирате като 

член на МЛАДЕЖКИ ФОРУМ още на 16-годишна възраст, за да се 

срещнете с приятели, да намерите нови приятели или да 

участвате в определени планирани дейности за саморазвитие, 

например през уикендите. 

Възрастни пенсионирани хора от всички сфери на бизнеса, 

социалния, политическия и културния живот в България са 

специално поканени да участват във ФОРУМА. Те също така са 

спешно необходими в днешно време, тъй като са част от група 

опитни хора, които са незаменими за динамичното и живо градско 

културно развитие. Те могат да използват целия си житейски опит, 

професионален опит, контакти и т.н.  

Тъй като срещите и КРЪГЛИТЕ МАСИ вече могат да се провеждат 

и изцяло просто и лесно ОНЛАЙН, ВАРНА2030 разполага с 
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напълно нов и много силен допълнителен потенциал за 

реализация, който никога досега не е бил използван за подобни 

проекти по този начин. 

 

Сега трябва да се възползваме от тази възможност заедно. Да се 

справим с нея. Заедно, за нашето бъдеще, за бъдещето на нашите 

деца, внуци, приятели, бизнес партньори и много други 

семейства и хора, които ще могат да изградят своето бъдеще на 

тази основа. 

 

В този дух авторите са направили първата стъпка и подават ръка 

на всеки, който се чувства заговорен по някакъв начин, когато 

чете наръчника, да се присъедини към нас. 

Тези, които нямат възможност и време да ни подкрепят, все пак 

биха могли да направят нещо за Варна 2030, а именно като се 

погрижат тази информация за ФОРУМ ВАРНА 2030 да се 

разпространява все повече и повече. 
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Организация & функциите 

 

 

 

ОРГАНИЗАЦИЯ 

 
 

 

ФОРУМ 

ПРЕЗИДЕНТ 
              
            ВАРНА 

ЮГ 
Име….. 

 

ФОРУМ  

ПРЕЗИДЕНТ 
               

ВАРНА 
Град 

Име…… 
 

Експертен съвет – култура Име… 

Експертен съвет – бизнес Име… 

 Форум 

координатор: 
        

 

 

 

Активни членове 

ФОРУМ1  
                   Име (1-2) 

ФОРУМ2                                                                  Име  (1-2) 

ФОРУМ3                                                                  Име  (1-2) 

ФОРУМ4                                             

 

                    Име  (1-2) 

ФОРУМ5                                                                 Име  (1-2) 

ФОРУМ6                                                                 Име  (1-2) 

ФОРУМ7                                                                Име  (1-2) 

Пасивни членове 

 
Пасивните членове ще бъдат информирани през определени периоди от време за това, което ги 
интересува приоритетно, за да са в течение на случващото се. 

Активните членове на клуба учавствуват активно  в един или няколко от 7-те сегмента като 
присъстват на срещите или разработват по женалие определени проекти или теми (лично или 

онлайн) 
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КООРДИНАТОРЪТ НА ФОРУМА може да работи за всяка от 

основните области. Няколко души обаче могат да работят и рамо 

до рамо и координирано по определени теми или функции. Те 

изпълняват само координираща роля, но не и управленска 

функция, когато се работи по бизнес и проекти. Разбира се, 

възможно е и управител или собственик на фирма да поеме 

координираща функция във ФОРУМА в една от 7-те основни 

области/сектори. 

ФОРУМЪТ е посветен предимно на две градски зони: първо, на 

съществуващия град и цялата околност, която е основният фокус 

на един от двамата президенти на ФОРУМА. Друг акцент е 

разширяването с различни възможности в областта на Южната 

част на Варна, която е представена основно от втория президент 

на ФОРУМ. 

В зависимост от кръга и броя на заинтересованите, активни 

участници или от етапа на развитие, председателят може да 

поеме определени сектори като координатор в началото. 

Функцията на двамата председатели на ФОРУМА може да бъде 

поета от един човек в началото - в началото и в учредителната 

фаза - или също така първоначално от координатор на ФОРУМА.  

По този начин постепенно ще се изгради стабилна структура от 

активни членове, които след това ще поемат и конкретни функции 

в организацията, и тя ще се развива динамично в съответствие с 

интересите на гражданите. 

 

 

Координатор на ФОРУМ 

Ако сте активен член на ФОРУМ и желаете да се включите по-

целенасочено и да допринесете със своя опит, възможности, 

идеи и контакти, можете да поемете ролята на "координатор на 

ФОРУМ".  
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След това координаторът на ФОРУМА избира за себе си 

основната област или ФОРУМ, в които има опит или за които би 

искал да се застъпва и да ги представлява. Организационната 

структура е проектирана за динамичен растеж. Следователно с 

течение на времето няколко координатори могат да действат 

паралелно - например на ФОРУМ 1. След това те координират 

своите приоритети и дейности помежду си. 

По правило всеки координатор на ФОРУМ участва в ОНЛАЙН 

КРЪГЛАТА МАСА и редовно докладва по актуални теми, свързани 

с неговата област на ФОРУМА. 

 

Председател на ФОРУМ  

 

Освен това ФОРУМЪТ - в такъв дългосрочен проект с толкова 

високи стандарти - трябва да бъде непрекъснато представляван 

от двама президенти/председатели. Двамата председатели на 

ФОРУМА могат да принадлежат към всяка възрастова група, 

професия и опит. Поне един от двамата председатели на форума 

трябва да участва в КРЪГЛАТА МАСА. По правило обаче винаги 

трябва да участват и двамата. 

 

 
Експертен съвет 

 

Двамата президенти на ФОРУМА се подпомагат от Съвет на 

основателите и експертите на ФОРУМА. Още от самото начало 

това са двама души, а именно двамата автори на наръчника с 

модела за прилагане на ФОРУМА. Те са на разположение по всяко 

време, за да съветват председателите по основни въпроси, 

свързани със създаването и по-нататъшното развитие на 

Форума. Двамата са на разположение и като експертен съвет по 

темата за ориентираните към бъдещето жилищни концепции, 
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както и за кохоузинга, съвместното живеене, съвместната работа 

и работата от разстояние.    

Този кръг от експерти трябва постепенно да се разшири и да 

включва поне още двама души. Единият от тях трябва да има поне 

10 години опит в бизнес сектора. Друго лице трябва да има 

дългогодишен опит в културния или образователния сектор. 

Лицата от експертния съвет на ФОРУМА не е задължително да 

участват редовно, но трябва поне да се редуват в ОНЛАЙН 

КРЪГЛАТА МАСА. 

 

Поддръжници - Спонсорство  

Когато говорим за спонсорство, нямаме предвид само финансово 

спонсорство. Това може да бъде и спонсориране чрез активен 

ангажимент за време от страна на членовете, или предприемач, 

който предоставя определени услуги от своята компания или 

предоставя нещо на разположение. "Минималното 

спонсориране" на активен член е действително да отделя време 

веднъж месечно за тази обща цел, ако иска да я представлява, и 

да участва в общуването и обмена на информация на КРЪГЛАТА 

МАСА. 

Друга форма на спонсорство е възможна, ако например рекламна 

компания или компания за интернет маркетинг поеме определени 

рекламни дейности за ФОРУМА като спонсорство и тогава, 

разбира се, като страничен ефект, едновременно с регионалното 

и надрегионалното разпространение на ВАРНА2030, като 

компанията може да се покаже чрез това. 

Разбира се, подкрепата е възможна и като пасивен член, като 

участвате само като пасивен спонсор с по-малка годишна сума, 

което е по-скоро сигнал за фундаментална подкрепа, въпреки че 

даренията, които надхвърлят тази сума за конкретното 
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популяризиране на целта VANA 2030, разбира се, също могат да 

бъдат разумна инвестиция за пасивните членове.  

Както вече споменахме, можете да спонсорирате произволен 

брой часове седмично или месечно, ако искате да участвате 

активно във ФОРУМА, което е най-малко времето за месечната 

КРЪГЛА МАСА. 

Тези, които наистина искат да участват активно във ФОРУМА, 

трябва да обмислят своето първоначално предложение за 

спонсорство по време на етапа на създаване на форума - когато 

първо получават необвързваща основна информация и участват 

- и след това да направят предложение за активно учредително 

членство. По време на 6-месечната фаза на установяване те могат 

също така да обмислят дали и какви функции биха искали да 

поемат в организацията ФОРУМ.   

В общи линии това е подобно на инициаторите, които внасят този 

наръчник с настоящия модел за прилагане на ФОРУМ като свой 

принос за спонсорство на стартирането. 

 

В този случай активната функция на организацията ФОРУМ 

първоначално ще бъде фиксирана до 2030 г.  

 

Съмишленици и членове на ФОРУМА - не само от Варна 

- от цяла България и чужбина   

Всеки българин, не само от Варна, но и от живеещите в чужбина, 

може да се регистрира като активен или поне като пасивен член и 

тогава винаги ще получава най-новата информация. Чрез този 

символичен жест на пасивно членство можете също така да 

помогнете, заедно с други пасивни членове, да дадете 

положителен знак за подобно ново развитие в Източна Европа. 
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Всеки, който се интересува от подобно атрактивно развитие в 

родната си страна България, която със сигурност има потенциала 

да се превърне в транснационален, източноевропейски модел, е 

добре дошъл. Разбира се, ако се регистрира като пасивен член на 

ФОРУМА, той може да участва със всякакъв вид спонсорство. 

Разбира се, той ще бъде публикуван и в списъка на спонсорите 

на ВАРНА2030 - ако желае. Всеки член от списъка със спонсори 

помага два пъти - първо, с доброволен принос към ФОРУМА, и 

второ, като прави силата на фондацията и стълбовете, върху 

които е изградена Варна 2030, все по-видими с увеличаването на 

списъка с активни и пасивни членове. 

Разбира се, ФОРУМЪТ не изключва никого, т.е. като цяло всеки 

човек или представител на институция или компания, който 

намира това развитие в Източна Европа за интересно и би искал 

да го популяризира, т.е. не само българи, може да се включи чрез 

малко спонсорство или пасивно членство.  

По принцип точно това прави Хайнц Гюнтер заедно с Иван 

Иванов, негов български бизнес партньор и приятел, с този 

наръчнбик и специален модел за разработка. Ориентиран към 

бъдещето модел за реализиране на ФОРУМ като техен начален 

спонсорски принос. 

Хайнц Гюнтер е разпознал и възприел - чрез приятелство и 

последвали разговори с българи, както и чрез проектната си 

дейност в България - потенциала, който град Варна в частност 

притежава за хората тук. След наблюденията си и многобройните 

си пътувания и престои в България, в сравнение със 

западноевропейските страни, още преди много години той е 

предвидил, че потокът на времето един ден ще предложи 

изключителна възможност за Варна. 

Единственото, което трябва да направим сега, е да надградим 

това, като обединим по координиран начин много опитни хора, 
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разпределени на много рамене, чрез ФОРУМА, за по-нататъшното 

положително бъдеще на град Варна. 

 

Глава 11 

 

АВТОРИТЕ НА НАРЪЧНИКА ЧАСТ I с ФОРУМ МОДЕЛА 

Авторите на този наръчник с предложения модел за реализация 

"отдолу-нагоре"( Bottom UP) ФОРУМ ВАРНА 2030 имат съответно 

дългогодишен опит като разработващи проекти. Междувременно 

беше реализиран и първият проект в България, разработен от 

АРТОЛ3000 Юръпиън Бизнес Груп ООД, а след това цялата 

реализация със строителството до завършването му през 2019 г. 

беше отговорно ръководена от авторите на този наръчник. Един 

от собствениците има дългогодишен опит в областта на 

разработването на проекти и през последните десетилетия е 

работил в различни страни от ЕС. 

Той е натрупал опит и от дейността си в Майорка и Южна Испания. 

Наред с други неща, той играе водеща роля в създаването и 

разширяването на европейската маркетингова мрежа с офиси в 

много страни от ЕС, за да изгради планинско село в традиционен 

арабски стил. Преди почти 20 години, преди да се появят 

възможностите, които предлагат новите медии днес, там се 

заселват хора от 16 различни държави от ЕС.    

Професионалният опит на германския партньор на АРТОЛ3000, 

както и образованието и професионалният опит на българския 

партньор Иван Иванов, който също е живял и работил в Германия 

в продължение на няколко години и по-късно е разработил проект 

в България, показаха големия потенциал и настоящата 

възможност за продължаване на положителното развитие на град 

Варна. 
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Глава 12  

 

Заключение и Покана 

 

Благодарение на привилегированото си местоположение на 

брега на морето Варна винаги е имала особено положение за 

целия източноевропейски регион. Съществуващият потенциал 

трябва да продължи да се развива, особено от тази гледна точка. 

На целогодишната привлекателност трябва да се отдаде 

специален и дори по-висок приоритет от преди. 

ФОРУМ ВАРНА 2030 предлага точно сега допълнителен шанс и 

възможност да поемем заедно по нови пътища, за да се 

представи Варна като жизнен крайбрежен град на бъдещето, 

излъчващ импулси в международен план.  

Това се отнася не само за съществуващите атрактивни градски 

райони и вече силно развитите ваканционни зони и плажове в 

областта. Импулси ще бъдат излъчени също и за възможно 

развитие и интеграция на прилежащите областни селища за един 

по-голям атрактивен варненски регион. 

През последните две години например в много европейски 

градове като цяло се наблюдава известен обрат в тенденцията на 

силното изселване от селските райони към града. Някои градски 

офис-комплекси изглежда дори не се запълват в периода след 

корона вируса. 

Би било целесъобразно например адаптиране към новите 

тенденции, които се наблюдават в момента и които се дължат на 

възможността за преместване на работни места в зоната за 

дистанционна работа. В някои страни се забелязва, че младото 

поколение, работещо от разстояние, често вече не иска да живее 
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и работи в гъсто населените централни градски райони, а 

предпочита привлекателни места в периферията.  

Напълно нови, интересни локации и възможности за реализация 

също могат да бъдат разпознати тук своевременно и представени 

като привлекателно атрактивни за международната публика, 

имаща касателство към coliving и coworking. Това от своя страна 

ще окаже допълнително въздействие върху откриване на някои 

нови фирмени представителства. 

Навременното ориентиране към един още по-голям градски 

регион на Варна, който в бъдеще ще се развива хармонично със 

заобикалящата го среда, може да окаже положително 

въздействие върху оформянето на инфраструктурата и 

качеството на живот на всички жители. 

В Западна Европа вече има примери за развитието на 

крайморските градове. Варна също има възможност точно сега да 

адаптира вече значителния си потенциал и положителен имидж 

към развитието и изискванията на нашето време и да го доразвие. 

Понастоящем има вероятност град Варна да бъде признат 

и утвърден като "Перлата на Черно море" от всички 

източноевропейци и да бъде посещаван не само през 

лятото, но все повече и ПО ВСЯКО ВРЕМЕ НА ГОДИНАТА. 

Разбира се, това развитие ще повиши и нивото на 

информираност на западноевропейските страни. 

Нека да го направим, да използваме времето и да създадем нещо 

ново, заедно и за доброто на всички.  

Важно е да не посочваме с пръст политиката и да не очакваме, че 

тя сама ще се справи с всичко, или да критикуваме това, което е 

трябвало да бъде направено по-добре. Всеки един, а 

следователно и всички ние, сме потребни точно сега, може би 

повече от всякога. 
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През последните години във Варна вече е направено много и е 

постигнато много. За да продължим да правим Варна известен 

като "градът на Черно море с интересни перспективи за 

бъдещето" на ниво, което безспорно се усеща далеч извън 

България, може би трябва да окажем допълнителна подкрепа на 

политиците и общинските институции в тези значително по-

трудни времена.  

Много неща ще станат възможни, ако се обърнем към всички 

функционални и социални области и ги обединим в създаването 

на по-големи проекти, а не се разграничаваме още повече, както 

за съжаление често се случва в нашето забързано време. Точно 

обратното сега е по-важно от всякога и за тази цел е разработен 

инструмент, който може да се използва от много хора - моделът 

за прилагане на ФОРУМ ВАРНА 2030.  

Ако успеем да направим това, един ден Варна ще бъде град, който 

задава тенденции в Източна Европа и излъчва импулси далеч 

отвъд границите на страната.  

Като инициатори на този наръчник, влагайки своя опит и енергия 

бихме искали, заедно с други, които каним с настоящото, да 

споделим отговорността и доколкото ни е възможно да 

допринесем за осъществяването на такава цел чрез ФОРУМА. 

За мнозина, големината, която може да придобие един проект, 

обхватът на дадена тематична област, често е непосилен и това 

може да се превърне в причина изобщо да не се подхожда към 

въпроса.  

Просто трябва да го направим и да започнем да го правим бързо, 

да се съберем заедно, СЕГА, А НЕ НЯКОГА, и то всеки по начин, 

който му е приятен и възможен за него.  

През последните 50 000 години развитието на човечеството е 

преминало през около 800 човешки живота. Едва през последните 
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няколко поколения са настъпили най-сериозните промени за 

човечеството. 

И в много случаи те са не само положителни. Със 

съществуващото увеличение на скоростта, дължащо се на 

компютърните и генетичните технологии, наред с други неща, 

вече няма да преживяваме нещата, които променят света, на 

стъпки от 30, 50 или 100 години.  

Още през настоящото десетилетие ще изпитаме 

негативното, но и позитивното в най-различни области. Може 

би към Положителното на това десетилетие ще се причисли и 

развитието на град Варна и прилежащия му регион. 

Техническото развитие даде в ръцете ни инструмент за 

комуникация в точния момент. 

При такъв проект, разбира се, веднага се мисли за инвестиции и 

необходимите за тях инвеститори. Този граждански форум обаче 

е преди всичко за друга, също много важна инвестиция, която 

много често се забравя или пренебрегва.  

Като инвестиция, първият приоритет тук е не толкова да се 

искат пари, а преди всичко да се отдели време, т.е. да се 

ИНВЕСТИРА малко ВРЕМЕ и да се срещнем заедно във ФОРУМА 

и да се обменят идеи. Разбира се, това ще доведе и трябва да 

доведе и до импулси за различни нови бизнес възможности и 

интересни инвестиции извън ФОРУМА.  

Струва си да действаме заедно с други за по-добро, по-щастливо 

и хармонично бъдеще за нас, нашите близки, деца, внуци и може 

би дори все още за родителите още сега. 

Със сигурност има напълно различни начини на изпълнение.  

Един от възможните пътища е начертан с ФОРУМ Варна 2030 за 

град Варна, като перлата на Източна Европа на Черно море. 
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Сърдечно ви каним да участвате - по какъвто и да е начин - във 

ФОРУМ Варна 2030, да бъдете част от него, както и да изпратите 

този наръчник или ЛИНК на вашите приятели, бизнес партньори и 

т.н.  

 

Не е ли ВАРНА2030 интересна и съвсем постижима цел?  

Не ви ли привлича идеята да участвате по някакъв начин, активно или пасивно? 

Тогава не само целта или гледната точка обогатяват живота, но и общият път към 

нея. 

С оглед на това очакваме с нетърпение да се видим с вас и един интересен кръг  

от членовете на ФОРУМА 

 

Благодаря ви за вниманието 

Хайнц Гюнтер, дипломиран инженер - автор на наръчника 

                 &   

 Иван Иванов, дипломиран икономист   - Съавтор / Преводач на български език 

                                                          ( Консултанти за прилагането на ФОРУМ-модела в България/ Варна )  

 

ВАРНА - октомври 2022 г. 

 


